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1. BEVEZETÉS 

 

 

Magyarország Országgyűlése a lakosság és a környezet biztonságának növelése 
és civilizációs katasztrófák elleni védekezés hatékonyságának fokozása, a 
katasztrófavédelmi szervezetrendszer erősítése, és a védelmi intézkedések 
eredményességének növelése érdekében a katasztrófavédelemről és a hozzá 
kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 
(továbbiakban: Kat. tv.) elfogadásával 2012. január 1-ével létrehozta az egységes 
iparbiztonsági hatósági feladat, szervezet és eljárási rendszert [1]. 

 

Az újonnan hatályba lépett - a polgári védelem és a tűzvédelem mellett a 
katasztrófavédelem harmadik ágazatának számító - iparbiztonsági szabályozás 
kiterjed a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésre, 
valamint a veszélyes áru szállítmányok, a létfontosságú rendszerek és létesítmények 
védelmére, illetve a nukleáris biztonság katasztrófavédelmi feladatainak ellátására. 

 

Jelen kézikönyv célja áttekintést adni a veszélyes anyagok és áru ipari 
üzemekben történő jelenlétével kapcsolatos fontosabb jogi szabályozást érintő 
ismereteiről, amelynek alapján értékelni a veszélyes üzemek üzemeltetője által 
kiépített - a súlyos ipari balesetek megelőzését és következményei csökkentését 
szolgáló - biztonsági irányítási rendszer működtetésével kapcsolatos eljárási és 
eszközrendszert. 

 

A kézikönyv felhasználható az iparbiztonsági szakemberek felsőfokú és 
szakirányú képzéséhez és továbbképzéséhez. 

 
Budapest, 2014. augusztus 

 
A szerkesztő 
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2. VESZÉLYES ANYAGOK ELŐFORDULÁSA AZ IPARBAN  

 

A vegyi anyagok számának és előállított tömegének exponenciális növekedése a 
kemizáció nem kívánatos hatásainak (egészségkárosítás, környezetkárosítás, kémiai 
balesetek, katasztrófák) kockázatát nagymértékben megnövelte. 

1. sz. táblázat: a kemizáció terjedése (saját forrás) 

Év Kereskedelmi forgalomban lévő 
vegyi anyagok száma 

Regisztrált vegyi anyagok 
száma 

1965 60.000 6.000.000 
1975 70.000 7.000.000 
1985 90.000 9.000.000 
1990 > 100.000 > 10.000.000 

évenként + 400 – 1000 tétel  

  
A kémiai biztonság a kemizációból, a vegyi anyagok életciklusából származó, a 
környezetet és az ember egészségét károsító kockázatok kezelését - csökkentését vagy 
elkerülhetővé tételét - célul kitűző, illetőleg megvalósító intézmények, tevékenységek 
olyan összessége, amely egyidejűleg tekintetbe veszi a fejlődés fenntarthatóságának 
szükségességét. 

 
A vegyi anyag életciklusa, a vegyi anyag országon belüli előállításától vagy 
behozatalától az országból való kiviteléig, illetve hulladékká válásáig, 
újrahasznosításáig, vagy ártalmatlanításáig terjedő, a vegyi anyaggal végzett 
tevékenységek által szakaszolt időszakok összessége. 
 
 

 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. sz. ábra: a vegyi anyagok életciklusa [2] 
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3. SÚLYOS BALESETEK OKAI, KÖVETKEZMÉNYEI ÉS 
HATÁSAI 

 
3.1 A súlyos ipari balesetek okai 

A veszélyes ipari üzemek tevékenységükből adódóan mindig valamilyen kockázatot 
jelentenek a környezetükre, az ott élő lakosságra. Az elmúlt évtizedben bekövetkezett 
súlyos balesetek okainak statisztikai értékelése azt bizonyítja, hogy az „emberi hibák” 
az ipari balesetek leggyakoribb okai, melyek többnyire az irányítási rendszer 
hiányosságaira vezethetők vissza.  
 
A súlyos balesetek kialakulásához jelentős mértékben járult hozzá a műszaki, 
technológiai berendezések meghibásodása, amely kapcsoltba hozható végső soron az 
emberi mulasztással, hiszen a meghibásodás megfelelő ellenőrzéssel, felülvizsgálattal 
karbantartással megelőzhető. A súlyos balesetek kialakulásnak okait az alábbi ábra 
szemlélteti: 
 

 

 

2. sz. ábra: A balesetek elsődleges okai [2] 
 

A súlyos ipari balesetek statisztikájának elemzéséből az alábbi következtetéseket lehet 
levonni: 
- ha a legképzettebb szakemberek üzemeltetik is a legjobb gyártóktól származó 

legfejlettebb berendezéseket, akkor is kialakulhatnak üzemzavarok. 
- annak ellenére, hogy a biztonsági rendszereket a múlt tapasztalatainak alapján 

tervezték és tesztelték (gyakorlati körülmények között), bizonyos baleseteknél 
mégsem bizonyultak elég hatékonynak. 

 
Az üzemeltetők és a különböző államigazgatási szervek célja, hogy különböző 
eszközök alkalmazásával a veszélyes ipari üzem tevékenységéből adódó kockázatokat 
minimalizálják. Az alkalmazott eszközök jellegét tekintve rendkívül sokrétű lehet: az 
üzemeltető részéről kockázatminimalizálási eszköznek tekinthető például egy 
veszélyes anyag kiváltása kevésbé veszélyes anyaggal, vagy különböző intézkedések 
foganatosítása a súlyos balesetek megelőzése céljából; államigazgatási szerv részéről 
akár egy hatósági határozatban tett kikötések, vagy a különböző védelmi tervek 
készítése. 



7 

 

 
3.2 A súlyos ipari baleseti események és lehetséges következményei 

A veszélyes ipari üzem tevékenységéből származó kockázat számos kiinduló 
eseményre vezethető vissza. A védelmi tervezés, illetve a katasztrófavédelem 
szempontjából az esetleges balesetek (üzemzavarok) következményeit szükséges 
elemezni. A veszélyes anyagok szabadba kerülésének következményei az alábbiakban 
bemutatott modellekre vezethetők vissza.  
 
A veszélyes anyag tárolóedényből való kiszabadulása a következő változatokban 
történhet: 
- folyadék kiáramlása atmoszferikus nyomás alatt lévő tartályból; 
- gáz és/vagy folyadék kiáramlása nyomás alatti tartályból, technológiai 

berendezésből; 
- gáz és/vagy folyadék kiáramlása nyomás alatti csővezetékből. 
 
Folyékony (cseppfolyósított) vagy gáz halmazállapotú veszélyes anyag bármely ok 
miatti kiszabadulása, közvetlenül vagy közvetve gáz (gőz) felhő képződéséhez 
vezethet. Elsődleges gáz (gőz) felhő kialakulása rendszerint gáz halmazállapotú anyag 
emissziójakor történik. Másodlagos gőzfelhő keletkezésével akkor számolhatunk, ha 
folyadék tócsa jön létre a kifolyás után. Az elsődlegesen vagy másodlagosan kiáramló 
anyag a környezetében levő levegőbe kerül, majd az időjárási körülményeknek 
megfelelően elmozdul.  
 
Ha a szabadba jutó gáz vagy gőz gyúlékony, és a közelben gyújtóforrás is jelen van, 
akkor tűz keletkezésével mindenféleképpen kell számolni, amely a környezet hő-
terhelését okozhatja.  
 
Ha a kiáramló éghető anyag gőze/gáza:  
- azonnal meggyullad, és a kiáramlás szűk nyíláson át megy végbe, akkor „sugár 

láng” (jet fire) jön létre; 
- késéssel gyullad meg, és az égés a keletkezett gázfelhőben rendkívül nagy 

sebességgel játszódik le, akkor gőzfelhő robbanás jön létre; 
- meggyulladását távoli gyújtóforrás okozza, akkor gőzfelhő tűz (deflagráció) 

keletkezik, amely visszafelé égve eljuthat a kiáramlási pontig. Kialakulhat a 
tűzgömb is. 

 
Ha a kiáramló folyékony (cseppfolyósított) veszélyes anyag: 
 
- a tartály (csővezeték) környékén a felszínen szétterül (tócsát alkot) és ezt követően 

gyullad be, akkor tócsatűz keletkezik. Amikor folyadék kiömlése tócsatüzet 
eredményez, az végbemehet tűzgáttal körbekerített területen, vagy annak megléte 
nélkül is. 

- kifolyását külső hő-terhelés okozza, akkor feltételezhetően a folyadék a tartályban 
forrásban van, és azonnal begyullad. Ilyenkor "gőzrobbanáshoz vezető forró 
folyadékról" beszélünk (angol elnevezése boiling liquid expanding vapour 
explosion, amelyből alkotott mozaik szó a szakmában közismert BLEVE), 
amelynek eredménye a tűzgömb. 

- égése során mérgező égéstermékek keletkezhetnek, amelyek – az égés hőjének 
hatására felemelkedve, és a szél hatására elmozdulva – nagy távolságban is 
mérgezési veszélyt jelenthetnek. 
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- pillanatszerű gyorsasággal kerül a szabadba, akkor adiabatikus tágulás 
következtében éles hőmérséklet csökkenés áll be. Ez a hőmérséklet a kiszabadulás 
közvetlen környezetében, egyes anyagok esetében akár -100 oC-t is elérhet. Ilyen 
helyzetben, más veszélyeztető hatás mellett a nagymértékű lehűlés hatását is 
figyelembe kellene venni. 

- a levegővel nem alkot robbanó elegyet, vagy nem gyullad be, akkor a felhő a 
környező légtérben lassan eloszlik. Mérgező anyag esetében a felhő által – a 
meghatározott koncentráció szintekkel – érintett területeken az élőlények 
kerülnek veszélybe.  

- robbanóanyagok (itt nem feltétel azok környezetbe kerülése) esetében, ha a 
robbanás feltételei kialakulnak a tárolás, szállítás vagy a feldolgozás során, akkor 
robbanás keletkezik, amelynek léglökési hulláma az embereket veszélyezteti vagy 
további súlyos baleset kialakulásához vezet (dominó hatás). 

 
Az alábbi táblázat összefoglalja a veszélyes anyagok szabadba kerülésének lehetséges 
módjait és következményeit.  
 

Eseménysor Oka Következménye 

Sugárláng (jet) 
A nyomás alatt kiáramló éghető 
gőz/gáz azonnal begyullad. 

A környezet hő-terhelése. 

Gőz/gáz felhő-
robbanás (VCE) 

A nyomás alatt kiáramló éghető 
gőz/gáz késéssel gyullad be. 

Léglökési hullám. 

Gőz/gáz felhőtűz 
(deflagráció) 

A éghető gőz/gáz felhő távoli 
gyújtóforrástól gyullad be. 

A környezet hő-terhelése, visszaégés a 
kiszabadulás forrásáig. 

Tócsatűz (korlátolt és 
nem korlátolt 
felületű) 

A felszínen az éghető folyadék 
szétterül. 

A környezet hő-terhelése. 

Forrásban lévő 
folyadék 
gőzrobbanása 
(BLEVE) 
 

A gőz/gázrobbanást forrásban lévő 
folyadék okozza. 

A környezet hő-terhelése, léglökési 
hullám, (tűzgömb). 

Mérgezőanyag 
(elsődleges, 
másodlagos) 
felhőjének terjedése 

Gőz/gáz kiáramlása a tartályból, 
vagy folyadék tócsa párolgása. 

Az emberek (állatok), a környezet 
mérgezése. 

Robbanóanyag 
egészének 
felrobbanása 

Robbanás feltételeinek létrejötte 
(iniciálás). 

Léglökési hullám. 

2. sz. táblázat: Lehetséges következmények [3] 
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3.3 A súlyos ipar balesetek hatásai 

A veszélyes anyagokkal történt balesetek különböző típusú veszélyeket jelenthetnek 
az emberi életre és egészségre. A legtöbb esetben többfajta veszélyeztetettség is 
jelentkezik egyszerre. Az alábbi példák általános áttekintést nyújtanak az előforduló 
veszélyek hatásairól. 
 

VESZÉLYEK KÖVETKEZMÉNYEK 

Robbanás 
Lökéshullám és szétrepülő törmelékek, valamint magas 
hőmérséklet. 

Mérgezés 
Mérgező anyagok kerülhetnek a szervezetbe belégzéssel vagy a 
bőrön keresztül. 

Tűz Hőhatás, amely égési sérüléseket okozhat. 

Oxidáció Az égés folyamatát felgyorsítja és égési sérüléseket okozhat. 

Marás, irritálás 
Gyenge savakkal és lúgokkal való érintkezés miatt a bőr, a szem és a 
nyálkahártya sérülhet. 

Fagyás 
Mélyhűtött folyadékok, nagy nyomás alatti gázok szabadba jutása 
fagyást okozhat. 

Fertőzés A szervezet megfertőződése. 

Fulladás A füst illetve egyéb gázok miatt oxigén hiányos állapot alakulhat ki. 

A környezetet érő veszélyek A víz, a talaj és a levegő szennyeződésének veszélye. 

3. táblázat: Veszélyek [3] 

A bekövetkezett súlyos ipari balesetek elemzése azt mutatta, hogy a lakosság 
alapvetően 4 hatásnak van kitéve, melyet az alábbi ábra is szemléltet. 
 

 

3. ábra: Az embert érő lehetséges hatások [3] 
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Fizikai hatás. A tüzek és az ellenőrizetlen vegyi reakciók robbanásokhoz vezethetnek, 
amelyek lökéshullámai károsíthatják az épületeket (betört ablakok, leomló 
szerkezetek stb.), és személyi sérüléseket is okozhatnak (dobhártya beszakadás). 
Különösen súlyos robbanás esetén a törmelékek több száz méteres távolságra is 
szétrepülhetnek. 
 
Potenciális hatása az emberi egészségre: fizikai sérülések. 
 
Hőhatás. A veszélyes anyagokkal kapcsolatos balesetek gyakran kapcsolódnak össze 
jelentős tűzzel, nemcsak a baleset kiindulási helyszínén, hanem – a gyúlékony 
folyadékok és gázok/gőzök terjedése következtében - a baleset kiindulási helyszínétől 
nagyobb távolságra is. Jelentős tüzek esetén a hőhatás miatt a környező területen 
található tárgyak gyulladása is bekövetkezhet.  
 
Potenciális hatása az emberi egészségre: égési sérülések. 
 
Mérgezés. A mérgező (toxikus) veszélyes anyag három módon kerülhet az emberi 
szervezetbe: belélegzéssel, bőrön át felszívódva és lenyeléssel, általában a mérgezett 
élelmiszer fogyasztásával. A balesetek következtében kiszabaduló mérgező anyagok 
több kilométeres távolságra eljuthatnak az atmoszférában. A veszélyzóna több 
négyzetkilométerre kiterjedhet, így az sokkal nagyobb, mint a fizikai-, a tűz- vagy a 
hőhatás által érintett terület. A konkrét veszély addig áll fenn, amíg a gázfelhő áthalad 
a területen (általában néhány órán át tart). Különböző szagok, gázok érzékelése vagy 
a nyálkahártyák (szem, torok) égése vagy légzési problémák lehetnek az első jelei 
annak, hogy szennyező anyag került a levegőbe. Nem minden anyag érzékelhető az 
emberi érzékszervek által. Komoly egészségügyi problémákat okozhatnak a mérgező 
anyag által szennyezett növények elfogyasztása.  
 
Potenciális hatása az emberi szervezetre: mérgezés. 
 
A környezet szennyezettsége. A veszélyes anyagok szabadba kerülése során 
szennyezhetik a talajt, a felszíni, illetve a felszín alatti vizet. A veszélyes gázfelhő 
kiesőzéssel óriási területeket szennyezhet, bioakkumuláció következtében a veszélyes 
anyag mennyisége a táplálékláncban feldúsulhat. A káros hatások időbeni lefutása 
rendkívül elnyúlhat, mindaddig, amíg a szennyező anyagokat el nem távolítják és 
nem történik meg a mentesítés. 
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4. AZ IPARI KATASZTRÓFÁK ELLENI VÉDEKEZÉS 
NORMARENDSZERE 

 

4.1 Az „iparbiztonság” elhatárolása más biztonsági szakterületektől 
– elméleti értékelés 

 
A műszaki tudományos fejlődés különösen a második világháború utáni időszakban 
több iparág (közlekedés, motorizáció, petrolkémia, atomenergia) felgyorsult 
növekedésével magával vont néhány megoldatlan környezeti problémát, melyet újak 
kialakulása is tetézett. Az ipari fejlődésnek természetesen vannak határai, a földi 
élőhelyeknek terhelhetősége nem véges. Számos területen jelentkeznek a környezeti 
károk (levegőszennyeződés, felszíni és felszín alatti vízlelőhelyek elszennyezése) 
egészségügyi hatásai, valamint globális felmelegedés által kiváltott természeti 
jelenségek (évszázados árvizek) következményei.  
 
A nyolcvanas évek elejétől (ez egybeesik a műszaki-technikai paradigmaváltással) a 
probléma megoldására kialakult egy meghatározó szóhasználat a fenntartható 
fejlődés fogalma. A környezeti és fejlődési szempontok integrálásához a kormányok 
világméretű összefogása szükséges annak érdekében, hogy a nemzetközi gazdaság 
rendszerének elemeit összekapcsolják a biztonságos és stabil természeti környezet 
iránti igénnyel. Nagyon lényeges, hogy az adott nemzetgazdasági ágazat elégítse ki a 
lakosság szükségleteit. A következő fontos szempont, hogy mindez környezetkímélő 
és erőforrás-takarékos eljárásokkal valósuljon meg annak érdekében, hogy a 
természeti értékek és erőforrások a következő generációk szükségleteit is 
kielégíthessék. 
 
Kialakult tehát a környezetbiztonságnak ez a sajátos megközelítése. A 
környezetbiztonság olyan állapot, amikor a társadalmi eredetű és a környezetre 
károsan ható események, illetve a műszaki eredetű katasztrófák bekövetkezésének 
valószínűségét megfelelő intézkedésekkel minimumra csökkentik, illetve katasztrófa 
esetén a keletkezett kárt úgy hárítják el, hogy a hatás lehetőleg ne veszélyeztesse a 
természeti környezet minőségét és a lakosság egészségi állapotát  
A környezeti veszélyhelyzeteket, katasztrófákat természeti jelenségek és emberi 
(társadalmi-gazdasági) tevékenységek egyaránt kiválthatják.  
 
Mindkét esetben lényeges kérdés az esetleges bekövetkezés esetére való felkészülés 
annak érdekében, hogy a káros következmények mérsékelhetők legyenek.  
Az ipari (részben mezőgazdasági és kereskedelmi) telephelyeken végzett veszélyes 
tevékenység emberi életet, egészséget, anyagi javakat és a környezetet veszélyeztető 
hatásokkal rendelkeznek. A veszélyeztető hatások megelőzésére és a hatások 
mérséklésére többféle horizontális szabályozás (biztonsági szakterület) alakult ki. Itt 
el kell határolni a belső- és a külső védelem kategóriáit, amelyet főként az EU 
tagállamokban használnak és kizárólag a fogalmi elhatárolás elméleti eszközeiként 
alkalmaznak. Azonosítani szükséges továbbá a súlyos ipari balesetek elleni védekezés 
szabályozás biztonsági szakterületekhez való kapcsolódását. 
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A belső és a külső védelem elhatárolása alatt a munkavédelmi, a tűzvédelmi, a 
munkaegészségügyi szabályozásokat szükséges megkülönböztetni a főként külső 
védelmi intézkedéseket magában foglaló iparbiztonságtól, vagy kémiai biztonságtól 
(környezet-egészségügytől). Az elhatárolás alapja a veszélyes üzem „kerítése”, amely 
egyértelműen meghatározza a végrehajtó szervezetek kompetenciájának határait. A 
belső védelem elsősorban a munkavállalók életének- és egészségének megóvásával, 
míg a külső védelem a lakosság és a környezeti elemek (anyagi javak) védelmével 
foglalkozik.  
 
Az elhatárolás nem teljes körű, hiszen léteznek átfedések. Természetesen a külső 
védelmi intézkedések nem léteznek a belső intézkedések kontrollja nélkül. A külső 
védelmi tervek a belső védelmi tervben rögzítetteken alapulnak. A külső hatások 
megelőzésének kiindulópontja, pedig a veszélyes üzemben működtetett biztonsági 
irányítási rendszer. 
 
A lakosság élet- és egészségének, valamint a környezeti elemeknek a védelmével 
foglalkozik az un. külső védelem. A súlyos ipari balesetek elleni védekezés alapvetően 
a külső védelemhez tartozik. A jogterület rendeltetésének meghatározásához a 
veszélyes technológiák veszélyes anyag kibocsátási típusai adnak segítséget, amelyek 
két csoportra oszthatók: (1) normálüzemi és (2) veszélyhelyzeti kibocsátásokra: 
 
Normálüzemi kibocsátások. A hosszú lefolyású, környezeti igénybevétellel, 
környezetterheléssel és szennyezéssel járó veszélyes tevékenységek nagytérségű és 
hosszú távú környezetmódosító vagy környezetkárosító hatásainak megelőzése és a 
károk csökkentése, helyreállítása a tágabb értelemben vett környezetvédelem 
hatáskörébe tartozik. Az emberi egészséget károsító, az életminőség környezeti 
feltételeit csökkentő környezetkárosító hatások elleni védekezés, pedig a környezet-
egészségügy (kémiai biztonság) feladatai közé tartozik.  
 
Veszélyhelyzeti kibocsátások: Jelentős mértékű káros (döntően mérgező) anyag 
kibocsátásával, tűzzel vagy robbanással járó olyan rendkívüli esemény általi 
veszélyeztetés, amely a létesítményen belül, vagy azon kívül közvetlenül vagy lassan 
hatóan súlyosan veszélyezteti, vagy károsítja az emberi életet, egészséget, illetve a 
környezeti elemeket. E hatások megelőzése és káros következményei elleni 
védekezéssel foglalkozik a súlyos ipari balesetek elleni védekezés, vagy ipari biztonság 
szakterülete. A veszélyhelyzeti szintet elérő súlyos környezetkárosodás a környezeti 
katasztrófák elleni védekezés (környezetvédelem), míg a súlyos ipari balesetek 
katasztrofális egészségügyi hatásai elleni védekezés a katasztrófa-medicina feladata.  
 
A fenti kategóriák elkülönítése elméleti vizsgálat eredménye. Azonban alkalmazható a 
hatályos szabályozás szerinti feladat- és hatáskörelosztás megfelelőségének 
vizsgálatához.  
 
Szűkebb értelemben a súlyos ipari balesetek elleni védekezés szabályozása - a 
szabályozás hatálya alá tartozó veszélyes tevékenységek vonatkozásában – az 
iparbiztonsági szakterület hatásköreként azonosítható.  
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Tágabb értelem az iparbiztonság, mint szakterület fogalomköre – katasztrófavédelmi 
szempontból – kiterjed a telepített veszélyes üzemek közötti veszélyes áru szállítási- 
és logisztikai tevékenység magas fokú biztonságának garantálására is. Speciális 
veszélyes tevékenységnek minősülnek a nukleáris létesítmények, amelyek 
biztonságával kapcsolatos katasztrófavédelmi feladatok szintén az iparbiztonsági 
szakterülethez tartoznak. A legújabb iparbiztonsági feladatkörnek számít a 
létfontosságú rendszer és létesítmények kiesésével kapcsolatos megelőzési és 
elhárítási tevékenység szakmai felügyelete.  
 
Az iparbiztonság által felügyelt veszélyes tevékenységek biztonságos működéséhez 
számos rokon biztonsági szakterület hatósági és felügyeleti tevékenysége, illetve 
védekezésben történő közreműködése is hozzájárul, így a műszaki biztonság, az 
üzemegészségügy, a környezetvédelem, a munkavédelem, a bányabiztonság, a kémiai 
biztonság és más üzem-specifikusan közreműködő állami hatóság és rendvédelmi 
szerv közös munkája. Az iparbiztonsági feladatok között szerepel e hatóságok 
tevékenységének összehangolása a megelőzés, a védekezés (baleset-elhárítás) és a 
helyreállítás időszakában. 
 
Az „iparbiztonság”, mint önálló biztonsági szakterület fogalma, tehát a következő: 
Mindazon veszélyforrás (üzem) specifikus jog- intézmény és feladatrendszer, eljárás 
és eszközrendszer, illetve módszertan, amely a veszélyes anyagokkal kapcsolatos 
súlyos balesetek elleni védekezéssel, a veszélyes áru szállítással, a nukleáris balesetek 
elhárításával, valamint a létfontosságú rendszerek és létesítmények biztonságával 
kapcsolatos üzemeltetői, hatósági és önkormányzati feladatok teljesítése útján a 
lakosság életének, és egészségének, a környezetnek és a létfenntartáshoz szükséges 
anyagi javaknak a magas szintű védelmét szolgálja. 
 
 

4.2 A veszélyes anyag raktározás nemzetközi és Európai Uniós 
szabályzási rendszere 

 

Az Európai Közösségben a környezetvédelmi jogi szabályozást úgy alkották meg, hogy 
a tagállamok között ne legyenek eltérések az ipari tevékenységek szabályozásában és 
ellenőrzésében. Ez az elgondolás igen eredményesnek bizonyult, megkönnyíti a 
hatóságok munkáját, főleg ha a károk az országhatáron túl is érzékeltetik hatásukat. 
Szükség esetén a nemzetközi segítségnyújtás kivitelezhetőségét is pozitívan 
befolyásolja, vagy a veszélyes áruk szállítása során bekövetkezett baleseteknél a 
veszélyek könnyebb felismerését és a következmények kiszámíthatóságát teszi 
lehetővé. 
 
Az uniós szabályozás értékelésénél nem tekinthető el az ún. Seveso Irányelvek 
bemutatásán. Az irányelvek és azok módosításai válaszlépéseknek tekinthetők azon 
katasztrófákra, amelyek a tagállamok egész közössége tekintetében felhívták a 
figyelmet a megelőzési és következménycsökkentő intézkedések meghozatalának 
fontosságára. A Seveso I. irányelvben (82/501/EGK) helyt kaptak többek között a 
veszélyhelyzetre való felkészülés, a lakossági tájékoztatás, a közös riasztási, értesítési 
rendszerrel kapcsolatos alapelvek, kiegészülve a kölcsönös segítségnyújtás az 
információ-áramlás jogintézményével. 
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Az irányelv szabályozta még a hatóságok feladatait, a munkahelyi biztonság és 
egészségvédelem kérdését, a környezetvédelmet, valamint a nemzetközi 
kapcsolattartó pontokról is rendelkezett. A gyártó felelősségének érvényesítésére is 
kitért oly módon, hogy kötelezte azokat a hatóság részére történő információ 
szolgáltatásra. 
 
Az Európai Közösség mindezen intézkedések bevezetése után, úgy gondolta, hogy 
még mindig vannak olyan területek, melyekre nem fordítottak eddig elegendő 
hatósági vagy üzemeltetői figyelmet. 1996-ban újra asztalra került ez a témakör. 
Seveso II. irányelv néven 96/82/EK Tanácsi Irányelv került kiadásra 1996. december 
9-én, amely 1997. február 3-án lépett hatályba. Az irányelv célja a veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos ipari balesetek megelőzése és azok következményeinek 
korlátozása, a veszélyes anyagok előfordulásának teljes körű feltérképezése a 
gazdálkodó szervezeteknél. Igazából ez nem volt más, mint a Seveso I. irányelv 
átdolgozása a hatékonyabb megvalósítás, hatásosabb rendszerek bevezetése 
érdekében. [4] 
 
A 2003/105/EK irányelv, mely 2003. december 31-től hatályos, kiterjeszti a tárgyi a 
hatályt a bányászatban folyó tárolási és feldolgozási tevékenységekre és egyes 
hulladéklerakó létesítményekre. A rákkeltő anyagok listáját a megfelelő mértékadó 
mennyiségekkel együtt ki kellett bővíteni, ugyanakkor a környezetre veszélyes 
anyagokra vonatkozó mértékadó mennyiségeket csökkenteni volt szükséges. Az 
irányelv kiemelte az ammónium-nitrát alapú műtrágyák és karcinogén anyagok 
kategóriái felülvizsgálatának, kiegészítésének fontosságát, valamint módosította a 
vonatkozó mértékadó küszöbmennyiségeket. [5] 
 
A Seveso III. irányelv 2012. augusztus 13-án emelkedett jogerőre. Magyarországon 
2015. május 31-én történik meg a hazai jogrendbe való illesztése, 2015. június 1-től 
pedig megkövetelik a szabályozás alkalmazását is.  
A Seveso III. irányelv követi elődje filozófiáját, azonban a nyilvánosság tájékoztatása, 
a hatósági ellenőrzés, a nyilvánosság bevonása a döntéshozatalba, az 
igazságszolgáltatáshoz való jog is megjelenik benne új elemként. A Seveso III. 
irányelv kidolgozása nem tűrhetett halasztást, ugyanis az ún. CLP rendelethez kellett 
igazítani a hatályát. A Seveso III. irányelv 1. számú táblázata, már a CLP 
kategóriáknak megfelelően határozza meg a küszöbértékeket. Ilyen anyag kategóriák 
például a „H” szakasz – EGÉSZSÉGI VESZÉLYEK; „P” szakasz – FIZIKAI 
VESZÉLYEK; „E” szakasz – KÖRNYEZETI VESZÉLYEK; „O” szakasz – EGYÉB 
VESZÉLYEK. [6] 
 
Az Európai Közösségek területén a 21. században már semmi nem szab gátat a 
termékek szabad áramlásának, így több száz kilométereket tesznek meg a különböző 
szállítmányok szerte a világban. A veszélyes áruk nemzetközi közúti szállításáról szóló 
ENSZ Európai Gazdasági Bizottsági ún. ADR megállapodást 1957-ben Genfben 
kötötték a tagállamok, amelyhez Magyarország 1979-ben csatlakozott. Az egyezmény 
hatálya alá tartozó áruk a feltételesen fuvarozható áruk csoportjába tartoznak. Az 
Egyezmény meghatározza a fuvarozásban résztvevők képzési kötelezettségét, a 
járművek kötelező műszaki paramétereit, a biztonsági felszereléseket. A feladó 
kötelezettsége a szükséges okmányok biztosítása, illetve az áru veszélyességének 
jelzése már a fuvarozási szerződés megkötésekor. A fuvarozó ennek megfelelően 
készül fel a feladat végrehajtására, a járművön alkalmazandó jelzések alkalmazására. 
A rakomány veszélyességét jelző információkat, jelzéseket a feladó köteles biztosítani. 
[7] 
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A veszélyes árukat áruosztályokba sorolják, meghatározzák a rakodási, áru együvé 
rakási, rögzítési szabályokat. Az áruk besorolása a feladót terheli, ki kell állítania a 
fuvarokmányokat, valamint szükség van az írásbeli utasításra is, amely a 
védőfelszereléseket, valamint a biztonsági intézkedéseket tartalmazza. A 
fuvarokmányoknak tartalmazniuk kell az áru megnevezését UN számmal, az ADR 
szerinti besorolást, bruttó tömeget, darabszámot és az áru kezelésével kapcsolatos 
előírásokat. 
 
Ha a közúti fuvarozás a veszélyes áru fuvarozási útvonalának csak egy részét képezi, 
és az árut a feladótól a címzettig a közút mellett vasúti, tengeri, légi úton is 
továbbítják, ezen fuvarozási módok veszélyes árukra vonatkozó előírásait is be kell 
tartani. 
 
A veszélyes áruk fuvarozásával foglalkozó vállalkozásoknak veszélyes áru biztonsági 
tanácsadót kell alkalmazniuk az előírások betartásának ellenőrzése céljából. [8] 
 
A veszélyes áru szállítással kapcsolatos egyezmények a következők: 

 RID - Veszélyes Áruk Nemzetközi Vasúti Fuvarozásáról szóló Szabályzat, 

 SzMGSz - Nemzetközi Vasúti Árufuvarozásról szóló Megállapodás  

 ADN - A veszélyes áruk nemzetközi belvízi szállításáról szóló Európai 
megállapodás, 

 IMDG - Kódex, vagyis a Veszélyes Áruk Nemzetközi Tengerészeti Kódexe, 

 ICAO TI - Nemzetközi Polgári Repülésügyi Szervezet Veszélyes Áruk Légi 
Szállításának Biztonságát szolgáló Műszaki Utasítások, 

 IATA DGR - Nemzetközi Légi Fuvarozási Egyesület Veszélyes Áru 
Szabályzata.  

 
Az Európai Unió további szabályok kidolgozásával, bevezetésével próbálja garantálni 
a biztonságot. Ennek kulcsát abban vélte felfedezni, hogy a különböző vegyi 
anyagokról és keverékekről össze kell gyűjteni minden információt. Ennek 
szellemiségében alkotta meg a REACH rendeletet. 
 
Az Európai Parlament és az Európai Tanács 2006. december 18-án fogadta el a vegyi 
anyagok regisztrálását, értékelését, engedélyezését és korlátozását szabályozó 
1907/2006/EK rendeletet. A REACH-nek (Registration, Evaluation, Authorisation 
and restriction of CHemicals) nevezett jogszabály 2007. június 1-jén lépett hatályba. 
 
A rendelet elsődleges célja, hogy – a meglévő és az új anyagokat fokozatosan azonos, 
átfogó, de igen szigorú szabályok alá vonva – biztosítsa az emberi egészség és a 
környezet magas szintű védelmét, a fenntartható fejlődést, a versenyképesség és 
innováció fenntartása, javítása mellett. Az új szabályozás fontos alapelve, hogy 
nemcsak az anyagokról összegyűjtendő adatok dokumentálásáért, hanem az azok 
használatából, továbbadásából adódó kockázatok becsléséért is az ipar a felelős, sőt, a 
feladatok egy része, és így a felelősség is, kiterjed az egész szállítói láncra. [9] 
 
A szabályozás elemei közül az egyik legfontosabb a regisztrálás kötelezettsége, amely 
2008. június 1-jétől főszabály szerint minden olyan gyártóra, importálóra vonatkozik, 
aki legalább évi 1 tonna mennyiségben gyárt, forgalmaz egy anyagot, vagy anyagokat 
tartalmazó keveréket, vagy adott esetben árucikket. Az EU-ban csak regisztrált anyag 
gyártható, forgalmazható, az esetleges mentességeket figyelembe véve. A regisztrálás 
elmulasztása a piacról történő automatikus kizárást eredményezi. Továbbá 10 tonna 
felett a regisztrálónak kémiai biztonsági jelentést is kell készítenie.  
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A REACH rendelet előírja, hogy minden anyagra készíteni kell biztonsági adatlapot. A 
rendelet mellékletében találhatjuk meg azokat a pontokat, melyeknek eleget kell 
tenniük ezeknek a dokumentumoknak. [9] 
 
Az ún. CLP rendelet a Classification, Labelling and Packaging of substances and 
mixtures - az anyagok és keverékek osztályozásáról, címkézéséről és csomagolásáról 
szóló 1272/2008/EK rendelet. A rendelet általános megközelítésben minden olyan, az 
EU-ban letelepedett cégre vonatkozik, amely anyagot vagy keveréket gyárt, importál, 
felhasznál vagy forgalmaz, függetlenül az éves mennyiségtől. Az osztályozást minden 
anyagra és keverékre el kell végezni, majd az osztályozásnak megfelelően kell dönteni 
a címkézésről, csomagolásról. A CLP rendelet az ENSZ GHS rendszer 2007-es 
verzióján alapul, de a 67/548/EGK (DSD) és az 1999/45/EK (DPD) irányelvekből is 
átvesz elemeket. [10] 
 
A rendelet létrehozza a közösségi szinten harmonizált osztályozással és címkézéssel 
rendelkező veszélyes anyagok jegyzékét, valamint osztályozási és címkézési 
szabályozást ad. Az Európai Unió minden tagállamára érvényes rendelet 2009. január 
20-án lépett hatályba, azonban a vállalkozások terheinek enyhítése érdekében, két 
lépcsőben került bevezetésre: anyagok esetében 2010. december 1-től, míg keverékek 
esetében 2015. június 1-től kell alkalmazni.  
 
A lépcsőzetes bevezetés értelmében a 2010. december 1. előtt a kémiai biztonságról 
szóló 2000. évi XXV. törvénynek megfelelően osztályozott, címkézett, csomagolt és 
már forgalomba hozott anyagokat csak 2012. december 1-től kellett kötelezően a CLP 
rendeletnek megfelelően újracímkézni és újracsomagolni. Szabályozás a 2015. június 
1-ig tartó átmeneti időszakban a CLP rendeletet a 67/548/EGK és 1999/45/EK 
irányelvekkel, illetve Magyarországon az ezeket átültető, a kémiai biztonságról szóló 
2000. évi XXV. törvénnyel, valamint a veszélyes anyagokkal és a veszélyes 
készítményekkel kapcsolatos egyes eljárások, illetve tevékenységek részletes 
szabályairól szóló 44/2000. (XII. 27.) EüM rendelettel párhuzamosan kell 
alkalmazni. [11] 
 
Az anyag vagy keverék osztályozását a gyártónak, importőrnek és 
továbbfelhasználónak a forgalomba hozatalt megelőzően kell elvégezni. Minden 
forgalomba hozott anyagot és keveréket a gyártónak, importőrnek, 
továbbfelhasználónak, illetve forgalmazónak címkéznie kell, ha az anyagot vagy 
keveréket a CLP osztályozási kritériumok szerint veszélyesként osztályozták. Minden 
terméken fel kell tüntetni az új, harmonizált veszélyt jelző piktogramokat.[12] 
 
Az Európai Uniós irányelvek és rendeletek útmutatásai mellett a Német Vegyipari 
Egyesülés kidolgozott egy korszerű koncepciót az ún VCI koncepciót, mely egy olyan 
osztályzási rendszerre épül, amely leginkább alkalmazkodik a veszélyes áruk 
raktározásához, tervezési, üzemeltetési feladataihoz. Ez az osztályozási rendszer már 
kapcsolódik a szállítási osztályozáshoz, a kémiai biztonsági osztályozáshoz, valamint a 
tűzvédelmi követelményekkel is szinkronban van. Ez a raktár-specifikus osztályozási 
rendszer biztosítja az átjárhatóságot a szállítási és a kémiai biztonsági osztályozás 
között. 
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A korszerű veszélyes áru logisztikai raktárbázisok tervezése és üzemeltetése a VCI 
koncepció alapján működik szerte Európában. Amennyiben egy anyag több 
veszélyességi jellemzővel is rendelkezik, rangsorolni kell azokat, ugyanis egy anyag 
csak egy kategóriába kerülhet, mivel ennek megfelelően lett kialakítva a tárolási 
rendszer. A koncepció alapján osztályozásra kerülnek azok az anyagok is, melyek nem 
minősülnek veszélyesnek a többi vonatkozó szabályozás alapján, azonban jelen 
vannak a raktárak területén. [13] 
 
Az együtt tárolás tekintetében a VCI koncepció három szintet különböztet meg: külön 
tűzszakasz szükséges; az áruk elválasztása egymástól távolságtartással vagy fizikai 
gáttal; együtt tárolás megengedett - figyelembe kell venni az együtt tárolási táblázat 
különleges előírásait, valamint a biztonsági adatlapon feltüntetett anyag-specifikus 
követelményeket. 
 
Az SQAS értékelési rendszer (Safety and Quality Assessment System - Biztonság és 
Minőség Értékelő Rendszer) egy egységes, olaj-, vegyi-, és élelmiszeripari megbízók 
által elfogadott kérdésrendszer, amely részletes értékelést ad raktározó, fuvarozó, 
tartálytisztító és disztribúciós szolgáltatókról. 500-600 kérdésből álló jegyzék alapján 
egy részletes ismertető alakítható ki a szolgáltatóról. A kérdések a következő hat 
terület köré csoportosulnak: vállalatirányítási rendszer, biztonság, munkavédelem, 
környezetvédelem területe, berendezések, a tervezés és működtetés vizsgálat, 
személyi és telephely biztonság, helyszíni szemle. [14] 
 
A jelentéseket a CEFIC (European Chemical Industry Council), az Európai Vegyipari 
Tanács tesz elérhetővé a tagok számára a központi adatbázisban. Gyakran ezen 
jegyzék alapján történik a beszállítók kiválasztása is. [15] 
 
A nemzetközi szabályozás, mint láthatjuk, nagyon szerteágazó, s jól lefedi a veszélyes 
anyagok életciklusának minden egyes állomását. Az Európai Unió elegendő időt 
biztosít az újonnan csatlakozó tagállamok számára, hogy a meghozott intézkedésekre 
fel tudjanak készülni, s végre tudják hajtani az adott ország határain belül.  
 
 

4.3 A súlyos balesetek elleni védekezéssel kapcsolatos magyar 
szabályzási rendszer veszélyes üzemeket érintő átfogó értékelése 

 
Magyarország EU csatlakozására 2004. május 1-én került sor. Innentől kezdve 
Magyarországtól is megkövetelték az EU-s jogszabályok érvényesítését, végrehajtását, 
illetve a hazai jogrendbe történő átültetését is. Hazánk 2003. január 1. határidővel 
vállalta, hogy a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezést 
szolgáló Seveso II. EU irányelvet integrálja a hazai joganyagba, s végrehajtja az abban 
foglaltak megvalósítását.  
 
Az irányelv rendelkezéseit a katasztrófák elleni védekezés irányításáról, szervezetéről 
és a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 1999. 
évi LXXIV. törvény IV. fejezete (hatályos: 2002. január 1-től) és a veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 2/2001. (I. 17.) 
Korm. rendelet (hatályos: 2002. január 1-től – 2011. december 31-ig) tette a magyar 
jogrend részévé.  
 



18 

 

A szakhatósági feladatok is szabályzásra kerültek a Műszaki Biztonsági Főfelügyelet 
(MBF) veszélyes ipari üzemekre vonatkozó szakhatósági hozzájárulásának kiadásával 
kapcsolatos eljárásairól, valamint a veszélyes tevékenységekkel összefüggő 
adatközlési és bejelentési kötelezettségekről szóló 42/2001. (XII. 23.) GM rendelet 
(hatályos: 2002. január 1-től) által.  
 
A 2/2001. Korm. rendeletet hatályon kívül helyezte a 18/2006. (I. 26.) Korm. 
rendelet, amelynek hatálya kiterjedt az összes veszélyes ipari üzemre, ahol a veszélyes 
anyagok az 1. melléklet alapján azonosítható, legalább alsó küszöbértéket elérő 
mennyiségben jelen vannak.  Ezek megalkotásával és alkalmazásával Magyarország 
eleget tett jogharmonizációs kötelezettségeinek. [16] 
 
2011-ben a katasztrófavédelemmel kapcsolatos jogi szabályozási rendszer 
megreformálásra került. Az Országgyűlés, a lakosság biztonságának és 
biztonságérzetének növelése céljából, a természeti és civilizációs katasztrófák elleni 
védekezés hatékonyságának fokozása, a katasztrófavédelmi szervezetrendszer 
erősítése, a katasztrófavédelmi intézkedések eredményességének növelése érdekében 
megalkotta a 2011. évi CXXVIII. törvényt, a katasztrófavédelemről és a hozzá 
kapcsolódó egyes törvények módosításáról. A törvény IV. fejezete foglalkozik a 
veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezéssel. 
 
Végrehajtási rendelete a 219/2011. (X. 20.) Korm. rendelet a veszélyes anyagokkal 
kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről.  
 
A katasztrófavédelmi törvény szerint a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemre, 
veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítményre építési engedély csak a hivatásos 
katasztrófavédelmi szerv központi szerve (továbbiakban: iparbiztonsági hatóság) 
katasztrófavédelmi engedélye alapján adható. Veszélyes tevékenység kizárólag az  
iparbiztonsági hatóság katasztrófavédelmi engedélyével végezhető. Az építési 
engedélyezéshez és a veszélyes tevékenység végzéséhez szükséges katasztrófavédelmi 
engedély iránti kérelemhez az üzemeltetőnek csatolni kell a biztonsági jelentés vagy 
biztonsági elemzés két példányát. 
A biztonsági elemzés és jelentés veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek 
megelőzésre és elhárítására vonatkozó előírásait úgy kell kialakítani, hogy képes 
legyen biztosítani az egészség és a környezet magas fokú védelmét.  
 
Az iparbiztonsági hatóság a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek 
megelőzése, valamint a jogszabályban, illetve hatósági határozatban foglalt 
kötelezettségek teljesülése érdekében hatósági ellenőrzést tart. Az iparbiztonsági 
hatóság a IV. fejezet hatálya alá tartozó üzemekre vonatkozóan koordinálja az ágazati 
hatósági feladatokat ellátó szervezetek (társhatóságok) hatósági ellenőrzéseit, ennek 
keretében a társhatóságok részére hatósági ellenőrzés foganatosítására vonatkozó 
javaslatot tesz, több társhatóság bevonásával együttes ellenőrzéseket szervez 
(supervisori ellenőrzés). 
 
A veszélyes anyaggal foglalkozó üzem telephelye szerint illetékes polgármesternek 
biztosítania kell, hogy a lakosság véleményt nyilváníthasson az új veszélyes 
anyagokkal foglalkozó üzem építésére, vagy a már működő veszélyes anyagokkal 
foglalkozó üzem tevékenységének jelentős változtatására vonatkozó engedély kiadása 
előtt.  

http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=140993.570194
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Ha az üzemeltető a biztonságos működéssel kapcsolatos kötelezettségeit nem teljesíti 
és a biztonságos üzemeltetés feltételeiben súlyos hiányosság jelentkezik, akkor az 
iparbiztonsági hatóság az engedély visszavonásával a veszélyes tevékenység 
folytatását megtiltja. 
 
Az iparbiztonsági hatóság katasztrófavédelmi bírság kiszabására jogosult engedély 
nélkül végzett engedélyköteles tevékenység végzése esetén, a IV. fejezetben és a 
végrehajtási rendeletekben, vagy az azok alapján meghozott hatósági döntésben 
foglalt előírások elmulasztása esetén, a veszélyes tevékenységgel kapcsolatos súlyos 
balesettel, vagy üzemzavarral összefüggésben megelőző, elhárító és helyreállító 
intézkedésekre vonatkozó kötelezettség be nem tartása esetén. [17] 
 
Az iparbiztonsági hatóságnak kell gondoskodnia a veszélyeztetettség elemzéséről, a 
települések kockázatbecsléséről, majdan a települések katasztrófavédelmi 
besorolásáról, a veszély elhárítási tervek elkészítéséről. Az állampolgárokat polgári 
védelmi kötelezettségük révén polgári védelmi szervezetekbe lehet beosztani, hogy 
szükség esetén a polgármester mozgósíthassa őket. A polgári védelmi szervezeteket 
fel kell készítenie mind elméletben, mind gyakorlatban. A hatóság feladatai közé 
sorolható a lakosság védelmi is, melyről az egyéni, kollektív, a helyi és távolsági 
védelem útján gondoskodik. A riasztó rendszerek karbantartása, s a lakosság 
megfelelő tájékoztatása sem elhanyagolható. 
 
A veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem üzemeltetőjének belső védelmi tervet kell 
készítenie. A belső védelmi terv a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek 
kialakulásának megelőzését, a balesetek elhárítását, következményeinek mérséklését 
szolgáló intézkedések megtételét, az értesítési, riasztási, felkészítési feladatok 
veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemen, veszélyes anyagokkal foglalkozó 
létesítményen belüli végrehajtásának rendjét, feltételeit szabályozó üzemeltetői 
okmány. A belső védelmi tervben megjelölt feladatok végrehajtásához szükséges 
feltételeket az üzemeltető biztosítja. [17] 
 
A veszélyeztetett településeken külső védelmi tervet kell készíteni. Az ehhez szükséges 
adatszolgáltatás is az üzemeltető kötelessége, valamint az iparbiztonsági hatóság 
tájékoztatása a bekövetkezett változásokról. A külső védelmi terveket a hivatásos 
katasztrófavédelmi szerv területi szerve a veszélyeztetett települések 
polgármestereinek közreműködésével készíti el. 
A küszöbérték alatti üzem üzemeltetője a veszélyes anyagokkal kapcsolatos 
tevékenységet a hatóságnak bejelenti. Az üzemeltető kötelessége elkészíteni a súlyos 
káresemény elhárítási tervet, melyet az iparbiztonsági hatóság értékel, és dönt a 
katasztrófavédelmi engedély kiadásáról. 
 
Az üzemeltető minden esetben köteles a hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi 
szerve ügyeleti szolgálata útján az iparbiztonsági hatóságot haladéktalanul 
tájékoztatni a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos baleset, üzemzavar 
körülményeiről, a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetben, üzemzavarban 
szereplő veszélyes anyagokról, a lakosságra, az anyagi javakra és a környezetre 
gyakorolt hatások értékeléséhez szükséges adatokról, valamint a megtett 
intézkedésekről. [17] 
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A Magyarországon tartózkodó természetes személyek kémiai biztonsághoz 
kapcsolódó jogosultságainak biztosítása érdekében, a veszélyes anyagok és veszélyes 
keverékek káros hatásainak megfelelő módon történő azonosítása, megelőzése, 
csökkentése, elhárítása, valamint ismertetése céljából alkotta meg az országgyűlés a 
2000. évi XXV. törvényt. A törvény a REACH és a CLP e törvénnyel együttesen 
alkalmazandó. 
 
A törvény rendelkezéseit nem kell alkalmazni a veszélyes áruk szállítására vonatkozó, 
Magyarországot is kötelező, kihirdetett nemzetközi egyezmények hatálya alá is 
tartozó veszélyes anyagok, illetőleg veszélyes keverékek tekintetében, amennyiben e 
nemzetközi egyezmények a csomagolásra, a feliratozásra (címkézésre), a szállítás 
részét képező átmeneti tárolásra, a be- és kirakásra eltérő rendelkezéseket állapítanak 
meg. 
 
Az anyagok, illetve a keverékek osztályozását a REACH és a CLP rendelkezéseire 
figyelemmel, illetve a külön jogszabályban meghatározottak szerint a regisztrációra 
kötelezett végzi, regisztrációs kötelezettség hiányában a gyártó, továbbfelhasználó, az 
importőr vagy a forgalomba hozatalért felelős személy. 
 
A veszélyes anyagokat és a veszélyes Magyarország területén gyártó, forgalmazó az 
azokkal kapcsolatos gyártási, forgalomba hozatali tevékenység megkezdésével 
egyidejűleg, a biztonsági adatlap és a címketerv csatolásával köteles elektronikus úton 
bejelenteni az egészségügyi államigazgatási szervnek, ha a veszélyes anyag a 
magyarországi jegyzékben, illetve a veszélyes keverék a terméknyilvántartásban még 
nem szerepel. A veszélyes anyagokkal kapcsolatos tevékenység előtt minden esetben 
kockázatbecslést kell készíteni. 
 
Veszélyes keveréket kizárólag akkor lehet forgalomba hozni, ha azokat minden 
rendelkezésnek megfelelően eleget téve csomagoltak vagy címkéztek. 
 
A veszélyes anyagok, illetve a veszélyes keverékek csomagolását, illetőleg a 
szállítóeszközt úgy kell megválasztani, hogy a szállított anyag, keverék a rakodás és 
szállítás során az egészséget, illetve a környezetet ne veszélyeztethesse, illetőleg ne 
károsíthassa. 
 
A csomagolásokon a feliratot (címkét) a tevékenység során alkalmazott valamennyi 
csomagolási egységen rögzíteni kell.  
 
A veszélyes keverék használatával felmerülő veszély megjelölését és a veszély jelképét 
(szimbólumát), a veszélyes keverék használatával járó különös kockázatokat 
megjelölő, az egészségügyért felelős miniszter által meghatározott 
szabványmondatokat (R mondat); a veszélyes keverék biztonságos használatával 
kapcsolatos, az egészségügyért felelős miniszter által meghatározott 
szabványmondatokat (S mondat).  
 
A tevékenység egészséget nem veszélyeztető és biztonságos végrehajtásáért, valamint 
a környezet védelméért szervezett munkavégzés keretében végzett tevékenység esetén 
a munkáltató, nem szervezett munkavégzés esetén a vállalkozó, illetve a munkavégző 
a felelős. Amennyiben ez nem teljesül a tevékenység korlátozható, betiltható. 
 
 



21 

 

A veszélyes anyagokkal, illetőleg a veszélyes keverékekkel foglalkozásszerűen végzett 
tevékenység a felhasznált anyag vagy keverék adatait tartalmazó biztonsági adatlap, 
egyéb tevékenység a használati utasítás birtokában kezdhető meg. A tevékenység 
megkezdésével egyidejűleg ezt köteles bejelenteni az egészségügyi államigazgatási 
szervnek.  
 
A törvény és a végrehajtását szolgáló jogszabályok, valamint a REACH és a CLP 
betartásának hatósági ellenőrzését a közegészségügy szempontjából történő 
megfelelőség tekintetében az egészségügyi államigazgatási szerv, a környezetvédelem 
vonatkozásában a környezetvédelmi hatóság, a munkavédelem körében a 
munkavédelmi hatóság, a tűzvédelem szempontjából a tűzvédelmi hatóság ellenőrzi. 
Az ellenőrzést végző hatóságok eljárására és intézkedéseire a rájuk vonatkozó külön 
jogszabályok rendelkezései az irányadóak. [18] 
 
A 44/2000. (XII. 27.) EüM rendelet 1. és 2. számú mellékletek tartalmazzák a 
veszélyes anyagok és veszélyes keverékek veszélyesség szerinti osztályozásának 
szempontjait, a veszélyszimbólumokat és jeleket, az R és S mondatok, valamint az R 
számok és S számok körét. A veszélyes anyagok veszélyeire, kockázataira az „R” 
mondatok utalnak. A veszélyes anyagok biztonságos használatára pedig az „S” 
mondatok utalnak. Továbbá tartalmazzák a rendelkezésre álló adatok alapján a 
veszélyesség fizikai, fizikai-kémiai és kémiai, mérgező (toxikológiai) és 
környezetkárosító tulajdonságai megítélésének rendjét. [19] 
 
A munkahelyek kémiai biztonságáról szóló 25/2000. (IX. 30.) EüM–SZCSM együttes 
rendelet célja a munkahelyen jelen lévő vagy a munkafolyamat során felhasznált 
veszélyes anyagok és veszélyes keverékek expozíciójából eredő egészségi és biztonsági 
kockázatok elkerüléséhez vagy csökkentéséhez szükséges minimális intézkedések 
meghatározása. 
 
A rendelet meghatározza a munkáltató kötelességeit, mely szerint a munkahelyen 
előforduló veszélyes anyagok által okozott kockázatokat köteles megszüntetni, 
amennyiben ez nem lehetséges, a kockázatokat az egészséget nem károsító vagy 
eltűrhető szintre kell csökkentenie.  
 
Ezt a munkafolyamatok megtervezésével és megszervezésével, a vegyi anyagok 
expozíciója elleni, megfelelő védőeszközök biztosításával, különböző műszaki 
intézkedésekkel, a megfelelő karbantartási feladatok elvégzésével, emellett a veszélyes 
anyagok expozíciójának kitett munkavállalók számának minimumra csökkentésével, s 
az expozíció intenzitásának és időtartamának a lehető legkisebb mértékűre történő 
csökkentésével érheti el.  
A munkáltató a munkahelyen előforduló veszélyes anyagokkal kapcsolatos balesetek, 
üzemzavarok és veszélyhelyzetek kezelésére intézkedési tervet – a mentési tervet is 
beleértve – készít. A belső védelmi tervnek nem kell tartalmaznia a más jogszabályok 
által már meghatározott követelményeket. 
 
A rendelet 1. számú melléklete tartalmazza a veszélyes anyagok munkahelyi 
levegőben megengedett általános koncentráció és csúcskoncentráció értékeit, illetőleg 
eltűrhető maximális koncentrációt, valamint jellemző tulajdonságaikat. [20] 
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Az Országos Tűzvédelmi Szabályzat rendelkezései a raktározás, tárolás tekintetében, 
valamint a tűzveszélyességi osztályok a következők: “A” Fokozottan tűz és 
robbanásveszélyes; “B” Tűz és robbanásveszélyes; “C” Tűzveszélyes; “D” Mérsékelten 
tűzveszélyes; “E” Nem tűzveszélyes.  
 
„A” és „B” tűzveszélyességi osztályba tartozó helyiségben, veszélyességi övezetben az 
„A” és „B” tűzveszélyességi osztályba tartozó különböző halmazállapotú anyagok 
együtt nem tárolhatók. Egy helyiségben 300 kg feletti mennyiségű „A” és „B” 
tűzveszélyességi osztályba tartozó anyag a „C” és „D” tűzveszélyességi osztályba 
tartozó anyagokkal együtt nem tárolható. Az „A” és „B” tűzveszélyességi osztályba 
tartozó anyagot, „C” tűzveszélyességi osztályba tartozó éghető folyadékot kiszerelni, 
csomagolni csak jogszabályban meghatározottak szerint, ennek hiányában olyan 
helyen szabad, ahol nincs gyújtóforrás és hatékony szellőzést biztosítottak. Az „A” és 
„B” tűzveszélyességi osztályba tartozó anyagot, valamint a „C” és „D” tűzveszélyességi 
osztályba tartozó éghető folyadékot csak jogszabályban, vonatkozó műszaki 
követelményben meghatározott zárt csomagolásban, edényben szabad tárolni, 
szállítani és forgalomba hozni. 
 
Az „A” és „B” tűzveszélyességi osztályba tartozó anyag, valamint a „C” 
tűzveszélyességű éghető folyadék egyedi és gyűjtőcsomagolásán az anyag 
tűzveszélyességi osztályát szövegesen vagy piktogrammal kell jelölni.  
A kereskedelmi létesítményekben az „A” és „B” tűzveszélyességi osztályba tartozó 
anyagok elhelyezésének módját és mennyiségét az üzemeltetőnek írásban kell 
meghatároznia.  
 
Veszélyes áruk szállításával összefüggő átmeneti (ideiglenes) tárolás esetén a 
vonatkozó műszaki követelményekben előírtakat kell alkalmazni. Helyiségben tárolt 
anyag tárolási magassága nem haladhatja meg a kötényfal alsó síkjának vonalát. [21] 
 
Megemlíthatő még, hogy a 89/2004. ( V.15.) FVM rendelet, amely a növényvédő 
szerek forgalomba hozatalának és felhasználásának engedélyezéséről, valamint a 
növényvédő szerek csomagolásáról, jelöléséről, tárolásáról és szállításáról szól.  
 

 

4.4 Veszélyes üzemekkel kapcsolatos katasztrófavédelmi 
szabályozás részletes bemutatása 

  
Bevezetés 

A gazdaságban jelen lévő veszélyes anyagok előállítása, tárolása, feldolgozása, 
felhasználása magában hordozza a súlyos ipari balesetek kialakulásának kockázatát. 
A közelmúlt hazai és külföldi tapasztalatai alapján a balesetek akár katasztrofális 
hatással is lehetnek a veszélyes üzem környezetére és az ott élő állampolgárokra.  
A világban számos olyan súlyos következménnyel járó ipari baleset történt, amely a 
telephely területén túl terjedve a környező településekre is veszélyt jelentett. Ilyen 
volt az 1976-os olaszországi Sevesoban bekövetkezett dioxinnal történt környezeti 
szennyezés, vagy az 1984-ben az indiai Bhopalban az Union Carbide telephelyén 
szabadba kikerülő metil-izocianát által okozott tömeges mérgezés, vagy a 
Mexikóvárosban egy egész kerületet elpusztító robbanássorozat (lásd a következő 
táblázatot). 
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4. sz. táblázat: A súlyos ipari balesetek adatai 1. [22] 

Időpont Helyszín Következmények 
1976. Seveso 

Olaszország 
1976 július 10-én Észak-Olaszországban a Hoffmann La Roche 
Givaudan (a Milánó melletti kisváros, Seveso közelében 
működő) növényvédő szert gyártó vegyi üzemben történt baleset 
során dioxin került a levegőbe. A dioxin felhő okozta mérgezés 
mintegy 100 000 legelő állat kényszervágását eredményezte. A 
baleset közvetlenül emberéletet nem követelt, de több száz 
embert kellett kitelepíteni. 

1984. Bhopal 
India 

A Union Carbide Corporation Bhopalban működő növényvédő 
szert és poliuretánokat termelő gyárának föld alatti tartályából 
erősen mérgező gáz (metil-izocianát) szabadult ki. Rövid idő 
alatt kb. 400 ezer ember szenvedett egészségkárosodást, 
különböző fokú mérgezést. A halálos áldozatok száma 3135 volt. 

1984. Mexikóváros 
Mexikó 

1984. november 19-én Mexikóvárosban az állami kőolajtársaság 
egyik gáztartálya felrobbant. Nagy mennyiségű cseppfolyós gáz 
ömlött ki tüzet, térrobbanást, majd több BLEVE-t okozva. A 
balesetben 400 ember vesztette életét, több mint 1000 ember 
súlyosan megsérült, az üzem környezetéből 300 000 lakost 
kellett kitelepíteni. 

 
A súlyos balesetek egy része már nemcsak a helyi közösséget, de az országhatáron 
átterjedve a környező országokat, esetlegesen az alvízi vízgyűjtő területen 
elhelyezkedő államokat is érinthet. Elegendő az 1986-ban a svájci baseli Sandoz 
gyárban történt eseményre, vagy a 2000. februárjában a romániai Nagybányán 
bekövetkezett cianid és nehézfém-szennyezésre gondolni, amelyek több országon 
áthúzódó környezeti kárt okoztak a Rajna, illetve a Tisza és a Duna folyamokban.  
 

5. sz. táblázat: A súlyos ipari balesetek adatai 2. [22] 

Időpont Helyszín Következmények 
1986. Basel 

Svájc 
Rovarirtó szert raktártűz következtében nagymennyiségű 
tűzoltóvíz került a csatornahálózatba és azon keresztül a Rajna 
folyamba, amelynek következtében a következő napokban a 
folyam faunájának nagy része elpusztult. A Rajnát 500 km 
hosszúságban határon átnyúló környezeti katasztrófa sújtotta. 

2000. Nagybánya 
Románia. 
Tiszai ciánkár 
szennyezés. 

A Baia Mare (Nagybánya) közelében található az Aurul 
bányavállalat ciántározó tava, amely olyan vízterhelést kapott, 
hogy emiatt a rosszul tervezett töltés 2000. január 30-án az 25 
m szélességben átszakadt. Legalább 100 ezer m3, erősen 
toxikus szennyvíz szabadult el , amely kb. 120 t, azaz 2 millió 
ember halálos adagjának megfelelő cianidot tartalmazott. A 
mérgező ár végigvonult a Tisza teljes hazai szakaszán, nem 
kímélte a Vajdaságot, sőt, még a Dunát és a Fekete-tengert 
sem. 

2000. Románia 
Borsabányai 
nehézfém-
szennyezés. 

2000. március 10-én délelőtt a Romin Borsabánya vállalat 
tulajdonában lévő Novac ülepítő tározónál a sok csapadék 
miatt gátcsuszamlás következett be. 10-20 ezer m3 (ólom, a 
cink és a réz tartalmú) szennyező anyag jutott a Visón keresztül 
a Tiszába. 

. 

A nemzetközi együttműködési szervezetek már a múlt évszázadban kialakították a 
súlyos ipari balesetek veszélyének megelőzésével és csökkentésével foglalkozó 
nemzetközi (univerzális) és szupranacionális (regionális) jogi szabályokat.  
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Így születtek meg a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek ellenőrzéséről 
szóló EU Seveso Irányelvek, valamint az országhatáron túli hatások kezelését szolgáló 
ipari balesetek országhatáron túli hatásairól szóló ENSZ EGB (Helsinki) Egyezmény 
(továbbiakban: Egyezmény). Annak ellenére, hogy az EU tagországokban már több 
mint két évtizedes múlttal rendelkezik az ipari baleset-megelőzés közösségi szintű 
integrálása, az Irányelv ötévente kisebb nagyobb szigorító jellegű módosításon esik át. 
A nyugat-európai nemzetközi nagyságrendű, katasztrofális következményekkel járó 
balesetek (2000. május Enschede, 2001. szeptember Toulouse) szolgáltattak újabb és 
újabb indokot az Irányelv 2003. évi módosításához.  
A közelmúltban bekövetkezett eseményekből elég kiemelni az olajipari üzemek 
tűzeseteit, illetve a nemzetközi közvélemény középpontjába került országhatáron túli 
hatással járó kínai folyószennyezést. 
 

6. sz. táblázat: A súlyos ipari balesetek adatai 3. [22] 

Időpont Helyszín Következmények 
2000. Enschede 

Hollandia 
2000. májusában az enschedei külváros területén egy 
tűzijáték raktár felrobbant, ahol - a polgármester és a 
lakosság tudomása nélkül - 100 tonna tűzijátékot tároltak. 21 
ember vesztette életét, közel 1000 ember megsérült, 400 m-
es körben az összes épület megsemmisült. 

2001. Toulouse 
Franciaország 

Toulouse-ban 2001. szeptemberében a Grand Parroisse 
műtrágyagyár 200-300 tonna granulált műtrágyát 
tartalmazó raktárában, ahol ismeretlen okból robbanás 
következett be. A robbanás a Richter-skálán 3,4 erősségű 
robbanást okozott, 29 ember meghalt, 2442 ember 
megsérült, több mint 500 ház lakhattalanná vált, több mint 
11.000 otthon megsérült, az összes kár közel 15 milliárd 
francia frank volt. 

2005. Buncefield 
Egyesült Királyság 

2005. december 11-én reggel felrobbant egy olajtároló 
létesítmény a Londontól északra fekvő Buncefieldben. A 
robbanás nagy körzetben rongált meg épületeket. Húsz, 
egyenként 14000 m3-es tartály égett le. A 
szerencsétlenségben 43-an megsérültek, a halálos áldozatok 
nem voltak, ugyanakkor kétezer embert kellett egész 
éjszakára kitelepíteni lakóhelyéről. 

2005. Benzolszennyezés. 
(Kína). 

2005. november 13-án robbanás történt a Songhua folyó 
vízgyűjtő területén Csilin tartományban, a kinai Harbintól 
380 km-re lévő vegyi üzem területén, ahol a felszíni vízbe 
került mintegy 100 tonna benzol és nitrobenzol 
koncentrációja 108 szorosa volt a megengedettnek. A 
négymilliós nagyvárosban a közeledő 80 km-es szennyező 
folt miatt pánik tört ki, amely az orosz-kínai kapcsolatokra is 
kiterjedt. Kínában a vízfelhasználást, Oroszországban pedig a 
halászatot tiltották meg a hatóságok. A vegyi anyagokat aktív 
szénnel próbálták semlegesíteni. 

 
Összhangban az ország európai integrációs tevékenységével és nemzetközi 
kötelezettségeivel, továbbá a lakosság védelmének érdekeivel az Országgyűlés és a 
Kormány megalkotta a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni 
védekezésről szóló szabályozást. A hazai szabályozás 2002. január elsején lépett 
hatályba és két alkalommal 2006. és 2012. években esett át lényeges revízión. A 
magyar hatóságok az EU és nemzetközi szabályozás hazai végrehajtását 
Magyarország EU csatlakozási időpontjáig teljesítették. Az Irányelv 2003. évi 
módosítása hazánkban 2006. évben lépett hatályba.  
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A katasztrófavédelmi rendszer javítását és fejlesztését célzó 2010-2011. közötti 
változtatások egyik alapvető mozgatórugója volt a veszélyes anyagokkal kapcsolatos 
súlyos balesetek elleni hatékonyabb védekezés kialakítása és erősítése [23].  
A katasztrófavédelem kimutatásai szerint a Kat. tv. hatálybalépését követő 
időszakban több baleset következett be az alsó küszöbérték alatti - szabályozás 
hatálya alán nem tartozó - mennyiségben veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemeknél. 
Az említett balesetek többnyire veszélyeshulladék-feldolgozó üzemekben, húsipari 
üzemek területén, klórt felhasználó gazdálkodó szervek és pirotechnikai üzemekben 
történtek. Sajnálatos módon ismert a 2010. október 4-én Kolontár település 
külterületén bekövetkezett bányászati hulladéktároló katasztrofális sérülésével 
kapcsolatos ipari szerencsétlenség is. E körülmények is hozzájárultak a 
katasztrófavédelmi szabályozás iparbiztonsági jogterületét érintő újragondolásához. 

 
A 2011. évi CXXVIII. (katasztrófavédelmi) törvény és a végrehajtását szolgáló 
219/2011. (X. 20.) Korm. rendelet – a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos 
baleseti veszélyek ellenőrzéséről szóló 96/82/EK Tanácsi (Seveso II.) Irányelvvel 
megegyezően – egyértelműen meghatározza a szabályozásba bevont tevékenységek 
körét, a tevékenységgel kapcsolatos hatósági feladatokat, a veszélyes anyagokkal 
foglalkozó üzemek üzemeltetőinek, a kormányzatnak és az önkormányzatoknak a 
súlyos ipari balesetek megelőzésével, az azokra való felkészüléssel és azok 
elhárításával kapcsolatos feladatait, meghatározza a közvélemény tájékoztatásával 
kapcsolatos kötelezettségeket.  
 
Jelenleg hatályos jogszabályok, amelyek a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos 
balesetek elleni védekezést szabályozzák:  
 
– Kat. tv.: A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények 

módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény (továbbiakban: Kat. tv.) – 
hatályos: 2012. január 1-től 

– Rendelet: A Kormány 219/2011. (X. 20.) rendelete a veszélyes anyagokkal 
kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről (továbbiakban: Rendelet vagy R.) 
– hatályos: 2012. január 1-től. 

– Bírságrendelet: A Kormány 208/2011. (X. 12.) rendelete a katasztrófavédelmi 
bírság részletes szabályairól, a katasztrófavédelmi hozzájárulás befizetéséről és 
visszatérítéséről (továbbiakban: Bírságrendelet). 
 

A katasztrófavédelmi törvényben és a végrehajtási rendeletekben meghatározott új 
iparbiztonsági feladat- és hatáskörök jelennek meg: 

1. a Kat. IV fejezetében meglévő katasztrófavédelmi hatósági jogosítványok 
(engedélyezés, felügyelet, ellenőrzés) küszöbérték alatti üzemekre való 
kiterjesztése; 

2. a hatósági tevékenység egyszerűsítése és hatékonyabbá tétele;  
3. a katasztrófavédelem veszélyes áru közúti szállítási hatósági ellenőrzési és 

bírságolási jogosítványainak vasúti, légi, és vízi szállítási ágazatokra történő 
kiterjesztése;  

4. a kritikus infrastruktúra védelem katasztrófavédelmi feladatainak ellátása; 
5. új jogintézmények bevezetése (katasztrófavédelmi bírság, igazgatási 

szolgáltatási díj, és a katasztrófavédelem hatékony beavatkozási feltételeinek 
megteremtését célzó katasztrófavédelmi hozzájárulás). 
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Mindezen új feladatok- és hatáskörök hatékony és eredményes végrehajtása a 
korábban működtetett iparbiztonsági struktúra bővítését, az iparbiztonsági szervezet 
és eljárásrendszer kialakítását tették szükségessé.  
 
A Seveso II. Irányelv utolsó módosítására többek között Seveso szabályozás CLP 
szabályozáshoz (az anyagok és keverékek osztályozásáról, címkézéséről és 
csomagolásáról szóló Európai Parlament és a Tanács 1272/2008/EK Rendelete) 
történő hozzáigazítása céljából volt szükség. A veszélyes anyagokkal kapcsolatos 
súlyos balesetek veszélyének kezeléséről, valamint a 96/82/EK tanácsi irányelv 
módosításáról és későbbi hatályon kívül helyezéséről szóló Európai Parlament és a 
Tanács 2012/18/EU Irányelve (Seveso III. Irányelv) 2012. július 4.-én került 
elfogadásra. A Seveso III. Irányelvet az EU tagállamoknak, így Magyarországnak is 
2015. május végéig kell bevezetniük. 
 

A szabályozás hatálya 

A szabályozás hatálya kiterjed a Magyarország területén működő veszélyes 
anyagokkal foglalkozó üzemekre, veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítményekre, 
küszöbérték alatti üzemekre, valamint a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos 
balesetek megelőzésében, az ellenük való védekezésben érintett közigazgatási 
szervekre és gazdálkodó szervezetekre, helyi önkormányzatokra, természetes 
személyekre. 

A Kat. tv. IV. fejezetének hatálya nem terjed ki: 

– az atomenergia alkalmazásával összefüggésben meghatározott tevékenységekre, 
jogosultságokra és kötelezettségekre, 

– a veszélyes anyagoknak az üzemen kívüli közúti, vasúti, légi vagy vízi szállítására, 
– ásványi nyersanyagok feltárásával, kitermelésével és feldolgozásával kapcsolatos 

föld alatti, külszíni vagy fúrólyukas bányászati tevékenységekre, kivéve az ásványi 
nyersanyagok vegyi vagy termikus feldolgozását, tárolását, ha annak során a külön 
jogszabályban meghatározott küszöbértéket elérő mennyiségű veszélyes anyag 
jelen van, 

– a hulladéklerakókra, kivéve az ásványi nyersanyagok kitermeléséből származó 
hulladékok, meddők feldolgozására szolgáló létesítményeket (beleértve a derítő- 
és ülepítőmedencét is), ahol külön jogszabályban meghatározott küszöbértéket 
elérő mennyiségű veszélyes anyag van jelen, különösen abban az esetben, ha a 
tevékenység a hulladékok vegyi és termikus feldolgozásával jár együtt, 

– a katonai létesítményekre, berendezésekre, tárolókra. [24]. 
 

Főbb rendelkezések áttekintése és rendszerezése  

Veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemre, veszélyes anyagokkal foglalkozó 
létesítményre építési engedély csak az iparbiztonsági hatóság katasztrófavédelmi 
engedélye alapján adható. Veszélyes tevékenység kizárólag a hatóság 
katasztrófavédelmi engedélyével végezhető. Az építési engedélyezéshez és a veszélyes 
tevékenység végzéséhez szükséges katasztrófavédelmi engedély iránti kérelemhez az 
üzemeltetőnek csatolni kell a biztonsági jelentés vagy biztonsági elemzés két 
példányát. A Kat. tv. IV. fejezetének ügyeiben eljáró hatóság a hivatásos 
katasztrófavédelmi szerv.  
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Az első fokú iparbiztonsági hatóság a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem és 
küszöbérték alatti üzem telephelye szerint illetékes megyei (fővárosi) 
katasztrófavédelmi igazgatóság (a hatóság területi szerve), másodfokon pedig a BM 
OKF (a hatóság központi szerve) jár el. 
 
Alapvetések:  
– A veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem a tevékenységét csak a katasztrófavédelmi 

hatóság hozzájárulásával folytathatja, illetve kezdheti meg. Ehhez kérelmet kell 
benyújtani a hatósághoz, amelyhez csatolni kell a biztonsági dokumentációt is. 

– A veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem veszélytelen működését az üzemeltetőnek 
kell bizonyítania, amikor a hatóságtól engedélyt kér veszélyes tevékenység 
megkezdésére vagy folytatására. Olyan üzemben, ahol (Kat. tv. alá tartozó) 
veszélyes anyagok vannak jelen, az üzemeltető köteles bizonyítani, hogy nem 
tartozik a Kat. tv. hatálya alá, vagy csak küszöb alatti vagy esetleg alsó 
küszöbértékű. Ha ezt nem tudja bizonyítani, akkor az üzem felső küszöbértékűnek 
tekintendő. (A definíciókat lásd később) 

– Ha az üzemeltető nem teljesíti a hatóság elvárásait, vagy engedély nélkül folytatja 
a veszélyes tevékenységet, akkor az üzemet a hatóság bezárathatja, és bírsággal 
sújthatja.  

 
Üzemeltető: Bármely természetes vagy jogi személy, vagy jogi személyiséggel nem 
rendelkező szervezet, aki vagy amely veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemet, 
veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítményt vagy küszöbérték alatti üzemet 
működtet, vagy alapszabály, alapító okirat, illetve szerződés alapján döntő befolyást 
gyakorol a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem, küszöbérték alatti üzem 
működésére. 

 
A szabályozás lényeges része a veszélyes tevékenységekkel kapcsolatos hatósági 
hozzájárulás. Az eljárás alapja a biztonsági jelentés (elemzés vagy SKET), amelynek 
rendeltetése az, hogy az előírt tartalmi és formai követelmények alapján az 
üzemeltető bizonyíthassa, hogy az általa folytatott veszélyes tevékenység nem jár a 
jogszabályban meghatározottnál nagyobb kockázattal, és minden elvárhatót megtett 
az esetleges súlyos baleset megelőzése, és a következmények elhárítása érdekében.  
 
A Kat. tv a IV. fejezetében rögzíti, hogy a súlyos balesetekkel kapcsolatos hatósági 
tevékenység a hivatásos katasztrófavédelmi szerveire épül. Feladata annak 
megítélése, hogy a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem kellően biztonságosan 
működik-e, és az üzemeltető minden tőle elvárhatót megtett-e annak érdekében, hogy 
az üzem kockázati értékei a jogszabályban rögzített értékeknél kisebbek.  
Az iparbiztonsági hatóság a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek felügyeletére 
létrehozott szervezete útján folyamatosan ellenőrzi, hogy  

 az üzemeltető megfelelő erőkkel, eszközökkel és infrastruktúrával rendelkezik-e a 
súlyos balesetek következményeinek felszámolásához, vagy csökkentéséhez,  

 a biztonsági jelentésben közölt információk megfelelően tükrözik-e az üzemben 
felállított irányítási rendszer, havária szervezetek és általában a súlyos balesetek 
elleni védelemhez szükséges rendszerek állapotát, valamint azt, hogy  

 a biztonsági jelentés nyilvánossága biztosított-e.  
 
A Kat. tv. az üzemeltető kötelezettségévé teszi annak bizonyítását, hogy tevékenysége 
nem jelent elfogadhatatlan kockázatot a lakosságra, az anyagi javakra és a 
környezetre, továbbá minden elvárhatót megtett a súlyos balesetek megelőzése és 
hatásai csökkentése érdekében.  
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A veszélyeztető hatás függvényében az üzemeltető kötelezhető adatszolgáltatásra, 
továbbá a veszélyes tevékenységgel összefüggő események előírt tartalmi és formai 
követelmények szerint történő jelentésére.  
 
Veszélyes anyag: a Rendeletben meghatározott ismérveknek megfelelő anyag, keverék 
vagy készítmény, amely mint nyersanyag, termék, melléktermék, maradék vagy 
köztes termék vagy hulladék van jelen, beleértve azokat az anyagokat is, amelyekről 
feltételezhető, hogy egy baleset bekövetkezésekor létrejöhetnek. 
 
A veszélyes anyagok és készítmények fogalmát és körét általánosságban Kb. tv. 
határozza meg. A veszélyes anyagok és készítmények egy szűkebb körét pedig a Kat. 
tv jelöli ki. Ezekről feltételezik, hogy súlyos baleset okozására alkalmasak. 

Veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem: egy adott üzemeltető irányítása alatt álló azon 
terület egésze, ahol egy vagy több veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítményben – 
ideértve a közös vagy kapcsolódó infrastruktúrát is – veszélyes anyagok vannak jelen 
a Kat. tv. végrehajtására kiadott jogszabályban meghatározott küszöbértéket elérő 
mennyiségben. 

Veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítmény: olyan, a veszélyes anyagokkal 
foglalkozó üzem területén lévő technológiai vagy termelésszervezési okokból 
elkülönülő területrész, ahol egy vagy több berendezésben (technológiai rendszerben) 
veszélyes anyagok előállítása, felhasználása, szállítása vagy tárolása történik. 
Magában foglal minden olyan felszerelést, szerkezetet, csővezetéket, gépi 
berendezést, eszközt, iparvágányt, kikötőt, a létesítményt szolgáló rakpartot, 
kikötőgátat, raktárt vagy hasonló – úszó vagy egyéb – felépítményt, amely a 
létesítmény működéséhez szükséges. 

 
Az üzemeltető viseli az üzem biztonságos üzemeltetésével kapcsolatos kiadásokat. 
Hasonlóképpen őt terhelik a belső védelmi tervben meghatározott feladatokhoz 
kapcsolódó költségek. Így a súlyos baleset megelőzéséhez, hatásai elleni védekezéshez 
kapcsolódó irányítási rendszer és annak infrastruktúrája, a védelmi szervezetek 
megalakítása, felkészítése, felszerelése és esetleges alkalmazása. [24] 
 

7. sz. táblázat: A súlyos ipari baleset-megelőzés dokumentációs rendszer (saját forrás) 

 

Küszöbérték alatti 
üzem 

Alsó küszöbértékű 
veszélyes anyaggal 

foglalkozó üzem 

Felső küszöbértékű 
veszélyes anyaggal 

foglalkozó üzem 

- Biztonsági elemzés Biztonsági jelentés 

Súlyos káresemény-
elhárítási terv 

Belső védelmi terv 

Hatósági döntés alapján Külső Védelmi Terv Külső védelmi terv 

- Településrendezési tervezés 

Kat. tv. alapján Seveso II. Irányelv szerint 
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A külső védelmi tervben meghatározott feladatok végrehajtásáért az állam a felelős. A 
végrehajtás feltételeit is az állam biztosítja. Nem határozható meg ugyanis a védelmi 
szervezetek, eszközrendszerek többségénél, hogy ez mely veszélyforrások elleni 
védelmet szolgál kizárólag. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy a fejlesztési és 
fenntartási költségeket részben vagy egészben ne fedezhetné a veszélyes létesítmény, 
mert ehhez a közvélemény formálása céljából érdeke fűződik.  

Összefoglalva az üzemeltető az általa készített biztonsági dokumentációban 
bizonyítani köteles, hogy az általa folytatott veszélyes tevékenység kockázatai nem 
érik el a jogszabályban meghatározott kritérium értékeket; minden (a jogszabályban 
rögzített) tőle elvárhatót megtett a súlyos balesetek megelőzése érdekében; köteles az 
iparbiztonsági hatóságnak jelentést tenni az üzemben bekövetkezett (a Rendeletben 
meghatározott) üzemzavarokról, rendkívüli eseményekről, esetleg súlyos balesetről; a 
külső védelmi terv készítéséhez köteles adatokat szolgáltatni. [24] 

4.5 Az ipari katasztrófák kezelése esetében alkalmazott fogalom-
meghatározások értékelése 

Alsó küszöbértékű veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem (Rendelet), ahol a jelen lévő 
veszélyes anyagok mennyisége (beleértve a technológia irányíthatatlanná válása miatt 
várhatóan keletkező veszélyes anyagokat is) az 1. melléklet alapján meghatározható 
alsó küszöbértéket eléri vagy meghaladja, de nem éri el a felső küszöbértéket. 

Felső küszöbértékű veszélyes anyaggal foglalkozó üzem (Rendelet szerint), ahol a 
jelen lévő veszélyes anyagok mennyisége (beleértve a technológia irányíthatatlanná 
válása miatt várhatóan keletkező veszélyes anyagokat is) az 1. melléklet alapján 
meghatározható felső küszöbértéket eléri vagy meghaladja. 

Ipari baleset (Ipari Baleseti Egyezmény) olyan esemény, amely veszélyes anyagokkal 
folytatott bármilyen tevékenység során bekövetkezett ellenőrizhetetlen fejlemény 
eredménye, s amely egy berendezésben, például gyártás, felhasználás, tárolás, kezelés 
vagy elhelyezés közben, vagy a veszélyes tevékenység helyszínén történő szállítás 
közben 

Katasztrófa (Kat. tv), a veszélyhelyzet kihirdetésére alkalmas, illetve e helyzet 
kihirdetését el nem érő mértékű olyan állapot vagy helyzet (pl. természeti, biológiai 
eredetű, tűz okozta), amely emberek életét, egészségét, anyagi értékeiket, a lakosság 
alapvető ellátását, a természeti környezetet, a természeti értékeket olyan módon vagy 
mértékben veszélyezteti, károsítja, hogy a kár megelőzése, elhárítása vagy a 
következmények felszámolása meghaladja az erre rendelt szervezetek előírt 
együttműködési rendben történő védekezési lehetőségeit és különleges intézkedések 
bevezetését, valamint az önkormányzatok és az állami szervek folyamatos és 
szigorúan összehangolt együttműködését, illetve nemzetközi segítség igénybevételét 
igényli. 

Kiemelten kezelendő létesítmények (Rendelet) következők lehetnek  

a) a veszélyes anyagok, veszélyes hulladékok üzemen kívüli csővezetéken történő 
szállításának létesítményei, beleértve a szállító vezetékeket, szivattyú-, kompresszor- 
és elosztó állomásokat; kivéve a lakossági gázellátás elosztó vezetékeit és azok 
létesítményeit, valamint a szénhidrogén-bányászat gyűjtővezetékeit 400 mm névleges 
átmérő alatt; 
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b) az 1. melléklet 2. táblázatában szereplő veszélyes tulajdonságok valamelyikével 
rendelkező veszélyes hulladékok égetéssel történő ártalmatlanítással foglalkozó 
létesítmények, amennyiben nem tartoznak a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek 
körébe 

c) azon üzemek, amelyek területén klór vagy ammónia legalább 1000 kg 
mennyiségben van jelen, amennyiben nem tartoznak a veszélyes anyagokkal 
foglalkozó üzemek körébe. 

Kockázat (Kat. tv) egy adott területen adott időtartamon belül vagy meghatározott 
körülmények között jelentkező egészség-, illetve környezetkárosító hatás 
valószínűsége. 

Küszöbérték alatti üzem (Kat. tv) egy adott üzemeltető irányítása alatt álló azon 
terület, ahol e törvény végrehajtására kiadott jogszabály szerinti alsó küszöbérték 
negyedét meghaladó, de az alsó küszöbértéket el nem érő mennyiségben veszélyes 
anyag van jelen, valamint a külön jogszabályban meghatározott, kiemelten kezelendő 
létesítmények. 

Országhatárokon túli hatás (Ipari Baleseti Egyezmény) egy Részes Fél megítélése 
szerint olyan súlyos hatások, amelyek a másik Részes Fél joghatóságán belüli 
tevékenységből eredő ipari baleset következtében keletkeznek. 

Súlyos káresemény elhárítási terv  a küszöbérték alatti üzem üzemeltetői okmánya, 
amely tartalmazza az üzem veszélyeztető hatásainak elemzését, valamint a veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek megelőzését, elhárítását és hatásainak 
csökkentését szolgáló intézkedések végrehajtásának rendjét, feltételeit. 

Üzemeltető (Kat. tv) bármely természetes vagy jogi személy vagy jogi személyiséggel 
nem rendelkező szervezet, aki vagy amely veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemet, 
veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítményt vagy küszöbérték alatti üzemet 
működtet, vagy alapszabály, alapító okirat, illetve szerződés alapján döntő befolyást 
gyakorol a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem, küszöbérték alatti üzem 
működésére.  

Veszély (Kat. tv) valamely veszélyes anyag természetes tulajdonsága vagy olyan 
körülmény, amely káros hatással lehet az emberi egészségre vagy a környezetre. 

Veszélyes anyag (Kat. tv) a törvény végrehajtását szolgáló kormányrendeletben 
meghatározott ismérveknek megfelelő anyag, keverék vagy készítmény, amely mint 
nyersanyag, termék, melléktermék, maradék vagy köztes termék vagy hulladék van 
jelen, beleértve azokat az anyagokat is, amelyekről feltételezhető, hogy egy baleset 
bekövetkezésekor létrejöhetnek. 

Veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos baleset (Kat. tv) olyan mértékű veszélyes 
anyag kibocsátásával, tűzzel vagy robbanással járó, veszélyes anyagokkal kapcsolatos 
üzemzavar, amely a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem, küszöbérték alatti üzem 
működése során befolyásolhatatlan folyamatként megy végbe, és amely az üzemen 
belül vagy azon kívül közvetlenül vagy lassan hatóan súlyosan veszélyezteti vagy 
károsítja az emberi egészséget, illetve a környezetet. 
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Veszélyes anyagokkal kapcsolatos üzemzavar a veszélyes anyagokkal foglalkozó 
üzemben, küszöbérték alatti üzemben a rendeltetésszerű működés során vagy a 
technológiai folyamatokban bekövetkező olyan nem várt esemény, amely azonnali 
beavatkozást igényel és az alábbi következmények egyikével jár: 

a) veszélyes anyaggal kapcsolatos tűz, 

b) veszélyes anyaggal kapcsolatos robbanás, 

c) mérgező, rákkeltő tulajdonságú veszélyes anyag kibocsátása, 

d) oxidáló, tűz- vagy környezetre veszélyes tulajdonságú folyadék halmazállapotú 
veszélyes anyag kikerülése legalább 1000 kg mennyiségben, 

e) egyéb veszélyes anyag kikerülése legalább a felső küszöbérték 0,1%-át elérő 
mennyiségben 

f) veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítmény leállítása. 

Veszélyes anyaggal foglalkozó üzem 

(Kat. tv) egy adott üzemeltető irányítása alatt álló azon terület egésze, ahol egy vagy 
több veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítményben – ideértve a közös vagy 
kapcsolódó infrastruktúrát is – veszélyes anyagok vannak jelen a törvény 
végrehajtására kiadott jogszabályban meghatározott küszöbértéket elérő 
mennyiségben (tekintet nélkül az üzem tevékenységének ipari, mezőgazdasági vagy 
egyéb besorolására). 

Veszélyes anyaggal foglalkozó létesítmény (Kat. tv) olyan, a veszélyes anyagokkal 
foglalkozó üzem területén lévő technológiai vagy termelésszervezési okokból 
elkülönülő területrész, ahol egy vagy több berendezésben (technológiai rendszerben) 
veszélyes anyagok előállítása, felhasználása, szállítása vagy tárolása történik. 
Magában foglal minden olyan felszerelést, szerkezetet, csővezetéket, gépi 
berendezést, eszközt, iparvágányt, kikötőt, a létesítményt szolgáló rakpartot, 
kikötőgátat, raktárt vagy hasonló – úszó vagy egyéb – felépítményt, amely a 
létesítmény működéséhez szükséges. 

Veszélyes tevékenység (Kat. tv) olyan, veszélyes anyagok jelenlétében végzett 
tevékenység, amely ellenőrizhetetlenné válása esetén tömeges méretekben 
veszélyeztetheti, illetve károsíthatja az emberi egészséget, a környezetet, az élet- és 
vagyonbiztonságot. 
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5. VESZÉLYES ÁRU SZÁLLÍTÁSI BALESETEK 
MEGELŐZÉSE 

 

5.1 Veszélyes áru a közlekedésben 

A veszélyes vegyi anyagokkal kapcsolatos tevékenységek egyik különleges területe a 
szállítás, a veszélyes áru szállítás biztonsága pedig a közlekedésbiztonság egyik fontos 
eleme. A kémiai anyagok szállítása, fuvarozása elengedhetetlenül szükséges része 
ezen anyagok gyártásának, alkalmazásának, felhasználásának.  

 
A közlekedés, illetve a közlekedésbiztonság sajátosságai miatt a veszélyes anyagok 
szállításánál alkalmazott biztonsági követelmények azonban jelentősen eltérnek a 
vegyi-anyagokkal kapcsolatos egyéb tevékenységek biztonsági feltételeitől, sőt már a 
veszélyesség megítélésében is figyelembe kell venni a közlekedés, a szállítás 
sajátosságait. 

 
Minden szakterületnek vannak "veszélyes anyagai", ezek azonban nem feltétlenül 
azonosak. Ha egy laboratóriumban egy vegyész hosszú évekig, napi több órán 
keresztül érintkezésbe kerül egy anyaggal, amely így az egészségét károsíthatja, akkor 
ezt az anyagot egészségügyi, munkavédelmi szempontból veszélyesnek kell tartani. Az 
erdőben elhagyott, használt gumiabroncsok szennyezik a környezetet, ezért 
környezetvédelmi szempontból veszélyes hulladéknak minősül. Másként kell tehát 
megítélni egy vegyi anyag veszélyességét, amikor azzal, mint munkaanyaggal 
dolgoznak és szükségszerűen közvetlen kapcsolatba kerülnek, ha háztartásokban 
mindennap felhasználják és akár egy gyermek kezébe is kerülhet, vagy amikor 
szállítják, és normális szállítási feltételek között senki nem érintkezik az anyaggal. 

 
A vegyi anyagok veszélyes tulajdonságait, hatásaikat úgy kell megítélni, hogy a 
közlekedésben mekkora kockázatot jelentenek. A közlekedésben azokat az anyagokat, 
tárgyakat tekintik veszélyesnek, melyek fizikai-kémiai tulajdonságuk, esetleg szállítás 
közbeni állapotuk miatt a szállítás során veszélyt jelenthetnek, esetleg balesetet 
okozhatnak, vagyis a közlekedésben eleve meglévő baleseti kockázatot növelhetik, 
illetve egy bármilyen okból bekövetkező baleset következményeit súlyosbíthatják. A 
szállítás szempontjából értelmezett veszély típusa, illetve annak mértéke nagyon 
változó. Veszélyes lehet szállítás közben a nagy alkohol tartalmú parfümtől vagy az 
egyszerű biztonsági gyufától kezdve a gépkocsi üzemanyagokon, a mérgező hatású 
növény-védőszereken és a tisztításra használt savakon, lúgokon keresztül a 
nagyhatású robbanóanyagokig vagy a kiégett nukleáris fűtőelemekig nagyon sokféle 
anyag vagy tárgy. A szállítás biztonsági feltételeit pedig a veszélyességhez, illetve a 
kockázathoz kell igazítani.   

 
Döntő szempont az anyag veszélyes tulajdonsága, ebből a szempontból lényegtelen, 
hogy a szállított áru: tiszta anyag, keverék, oldat, alapanyag, tárgy, félkész-termék, 
késztermék vagy akár hulladék.  

 
A biztonsági követelmények megállapításához, illetve a feltételek betartásához 
alapvetően szükséges a veszélyesség pontos meghatározása. [24] 
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5.2 Jogi szabályozás 

A veszélyes áruk szállítására vonatkozó különleges biztonsági feltételeket 
Magyarországon jogszabályok rögzítik. Betartásukra nemzetközi forgalomban 
államközi szerződések köteleznek. A nemzetközi előírások szigorúak, de nagyon 
korszerűek. Az ipari, a közlekedési, a környezetvédelmi, a biztonságtechnikai 
szakemberek nemzetközi kooperációját tükrözik, amire a kereskedelem és a 
közlekedés nemzetközi volta, illetve a megkívánt azonos biztonsági szint miatt is 
szükség van.  A veszélyes áruk szállítása tekintetében önálló szabályozással 
rendelkezik a vasúti, a közúti, az ún. belvízi (nem tenger), valamint a tengeri és légi 
szállítási ágazat. Európában a szárazföldi szállítás ágazatában a nemzetközi 
egyezmények előírásait három jogi eszköz segítségével hajtották végre: 

a) „a veszélyes áruk nemzetközi közúti szállításáról szóló európai megállapodás” 
(ADR), amelyet 1957. szeptember 30-án kötöttek meg Genfben, és később 
módosításokon ment keresztül; 

b) „a veszélyes áruk nemzetközi vasúti szállításáról szóló előírás” (RID), amely a 
Nemzetközi Vasúti Árufuvarozási Egyezmény (COTIF) C függelékét képezi, és 
amelyet 1999. június 3-án kötöttek Vilniusban, majd a későbbiekben 
módosítottak;  

c) „a veszélyes áruk nemzetközi belvízi szállításáról szóló európai megállapodás” 
(ADN), amelyet 2000. május 26-án kötöttek Genfben, és később módosítottak.    

d) A Nemzetközi Polgári Repülésről szóló) Egyezmény 18. Függeléke, a Veszélyes 
Áruk Biztonságos Légi Szállítása (ICAO TI). Az Egyezményt Magyarországon az 
1971. évi 25. számú törvényerejű rendelet, a függelékeit a 20/1997.(X.21.) KHVM 
rendelet hirdette ki.  

e)   Az „Életbiztonság a tengeren” tárgyú nemzetközi (SOLAS) egyezmény VII. 
fejezetének "A" része: Nemzetközi Tengeri Veszélyes Áru Kódex (IMDG Kódex). 
[24] 

Az ADR szabályozás tartalma 

Az említett jogszabályok a veszélyes áruk szállításának minden olyan részletére 
kiterjednek, amely a szállítás biztonságát befolyásolja. Ezen belül különösen 
hangsúlyt kap: 
 
- a szállítható veszélyes anyagok osztályozása, besorolása, vizsgálata;  
- az engedélyezett szállítási módok: küldeménydarabos, tartányos, ömlesztett, 

konténeres;  
- a küldeménydarabok bárcázása, jelölése, feliratozása;  
- a tartályok jelölése, tartálytábla, bárcák, feliratok; 
- a tartányok, tank-konténerek, tartányjárművek jelölése; 
- a tartályok, tartányok töltése, töltési fok meghatározása;  
- a szállításhoz szükséges okmányok: fuvarokmány, feladói nyilatkozat, konténer 

megrakási tanusítvány, különleges megállapodások, jármű jóváhagyási 
bizonyítvány, gépjárművezető oktatási bizonyítvány, írásbeli utasítások, szállítási 
engedély; 
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- a veszélyes anyag csomagolására vonatkozó egyedi előírások, egybecsomagolás 
engedélyezése; 

- a csomagolóeszközökkel szemben támasztott követelmények, vizsgálatuk és 
minőségük tanúsítása; a tartályok, tartányok, tank-konténerek méretezése, 
gyártása, vizsgálata, tanúsítása és használata;  

- az adott közlekedési alágazatra jellemző különleges szabályok, pl. járművek 
speciális kialakítására (hűtőgépes vagy hőszigetelt kivitel, szellőztetés, belső 
burkolat, stb.) vagy felszerelésükre vonatkozó követelmények;  

- a szállítás során betartandó előírások, pl. járművek felügyelete, különböző 
küldeménydarabok együtt szállítása (együvé rakás), árukezelés és elhelyezés, 
rakodás, tisztítás; 

- a szállításban résztvevők szükséges képzése. 
 
A szállítási szabályok az elsődleges és a járulékos veszélyekhez és azok mértékéhez 
igazodnak, a legszigorúbb technikai és adminisztratív előírásoktól a legegyszerűbb, 
esetleg csak a fuvarokmányba való kötelező bejegyzésre szorítkozó előírásokig széles 
skálán mozogva.  
A szállítás biztonsága azzal garantálható, ha az anyag kiszabadulását megelőzik, 
vagyis a veszélyes áru szállítás biztonsága elsősorban azon múlik, hogy az anyagot 
megfelelő módon, megfelelő "befogadó edénybe" teszik, és ezáltal megvédik a 
kiszabadulástól. Ilyen "befogadó edény" lehet a csomagolóeszköz (hordó, láda, zsák 
kanna, stb.), IBC, tartály, tartány (pl. egy tartány-kocsi vagy tankkonténer tartánya), 
konténer vagy akár a jármű raktere.  
Természetesen az "edény" és a töltési mód megfelelősége, vagyis a velük szemben 
támasztott követelmények attól függenek, hogy milyen típusú és milyen mértékű 
veszélye van az anyagnak, hogy mennyi anyagot tesznek egy "edénybe", illetve 
szállítanak egyszerre. Könnyen belátható, hogy fölösleges (és túl drága) volna 
ugyanolyan minőségű csomagolást, pl. konténert, megkövetelni (gyúlékony 
folyadéknak számító) parfüm-alapanyag szállításához, mint amilyenben a kiégett 
nukleáris fűtőelemeket szállítják. A veszélyes anyagot tartalmazó 
csomagolóeszköznek, tartálynak, tartánynak nemcsak a minőségére, méretezésére, 
gyártására vannak műszaki feltételek, hanem a minőség garantálására is, ami 
hatósági jóváhagyást jelent. Csomagolóeszköz esetén a típust vizsgálja és hagyja jóvá 
az illetékes hatóság, míg tartályok, tartányok esetében típusvizsgálat és egyedi 
(üzembe helyezés előtti és időszakos) vizsgálat is szükséges. Magyarországon a 
csomagolóeszközök, tartályok és tartányok vizsgálatára és jóváhagyására illetékes 
hatóság a Műszaki Kereskedelmi és Engedélyezési Hivatal (MKEH), illetve területi 
felügyeletei. A közúti járművek jóváhagyására a Nemzeti Közlekedési hatóság (NKH) 
az illetékes. Vasúti járművek és tartányaik jóváhagyása az NKH vasúti hatóságának a 
hatáskörébe tartozik. 
 
Vasúti hatóságának a feladata. 
Az előzőekből jól látható, hogy a veszélyes áruk szállításának biztonsági szabályozása 
a megelőzést szolgálja. Nem lehet és nem is célja a közlekedési szabályozásnak az 
esetleg bekövetkező balesetek során a mentés, (tűzoltás, műszaki mentés), illetve 
kárelhárítás szabályainak meghatározása. Az idejében történő, szakszerű első 
beavatkozás, illetve a megfelelő kárelhárítás akár katasztrófát előzhet meg, a 
szakszerűtlen beavatkozás viszont éppen súlyosbíthatja a bajt. Ahhoz, hogy a 
mentésben, kárelhárításban résztvevők a szükséges intézkedéseket megtegyék, 
megfelelő információval kell rendelkezniük a szállított anyagról, annak veszélyes 
tulajdonságairól. A baleset-, illetve kárelhárításban résztvevők a személyzettől, a 
jelölésekből és az okmányokból nyerhetnek információt. 
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Jelölések 
 
A veszélyes anyagot tartalmazó küldeménydarabon, tartányon, konténeren vagy 
járművön lehet veszélyességi bárca, nagybárca,veszélyt jelölő (narancssárga) tábla, , 
illetve különböző felirat. 
 
Veszélyt jelölő táblák  
Közúti forgalomban a veszélyes árut küldeménydarabokban szállító járművet ún. 
"sima" narancssárga táblával kell megjelölni. A jármű elején és hátulján elhelyezett, 

40 cm  min. 30 cm-es ( de legalább 12x30 –as) tábla elsősorban a forgalom többi 
résztvevőjét, illetve baleset esetén a beavatkozókat inti óvatosságra, mivel már 
messziről felismerhetővé teszi a veszélyes rakományt. Az ún. "számos" narancssárga 
tábla, amely a közúti tartány-kocsik, a vasúti tartálykocsik és a tank-konténerek 
oldalán látható, már pontos információt ad a szállított anyagról. A "számos" tábla 
felső sorában a veszély azonosítására szolgáló KEMLER szám van, az alsó sorában 
pedig az anyagazonosító szám, vagyis UN szám. Az UN szám az egész világon 
elterjedt azonosítószám, amely a már említett "Sárga könyv" (Orange Book) 
anyagfelsorolásának számát takarja. Az UN szám nagyszerűsége egyszerűségében 
rejlik. Az UN 1830 a tartány-kocsi oldalán kénsavat jelent a magyar vagy a szlovák 
tűzoltónak éppúgy, mint a kanadainak vagy az ausztrálnak. A KEMLER SZÁM – ot 
nem alkalmazzák az egész világon. A narancssárga tábla szerepét a folyami hajókon 
nappal kék színű kúpok, éjszaka pedig kék jelzőfények töltik be. 

 
4. sz. ábra Veszélyt jelző tábla [24] 

 
A veszélyt jelölő szám két vagy három számjegyből áll. A számok általában a 
következő veszélyekre utalnak: 

2 nyomás vagy vegyi reakció révén gáz kiszabadulása 
3 folyékony anyagok (gőzök) és gázok gyúlékonysága vagy önmelegedő 

folyékony anyag 
4 szilárd anyagok gyúlékonysága vagy önmelegedő szilárd anyag 
5 gyújtó (égést tápláló) hatás 
6 mérgezőképesség vagy fertőzésveszély 
7 radioaktivitás 
8 maró hatás 
9 spontán heves reakció veszélye. 
 

A 9 számjegy alkalmazásának szempontjából a spontán heves reakció veszélye 
kiterjed az anyag természetéből adódó robbanásveszélyre, bomlási vagy 
polimerizációs reakció lehetőségére és az ezzel együtt járó jelentős hő vagy gyúlékony 
és/vagy mérgező gázok fejlődésére. [24] 
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5. sz. ábra Példa a veszélyt jelölő számra [24] 

 
Veszélyességi (vagy nagybárcával) bárcával kell megjelölni azt, ami a veszélyes 
anyagot tartalmazza: csomagolóeszközt, tartályt, tartányt, konténert, járművet. A 
veszélyességi bárcák szerepe az, hogy általában a veszélyre utaló alapszínnel, és jól 
értelmezhető veszély szimbólumokkal hívják fel a figyelmet az anyagban rejlő 
veszélyre. Előírt méretüknél fogva messziről is láthatóak. A színek és a szimbólumok 
olyan szemléletesek, hogy legtöbb esetben laikusok számára is érthetőek. A 
veszélyességi bárcák nemcsak baleset esetén nyújtanak felvilágosítást, hanem az áruk 
rakodásánál vagy a raktározásban is segítik a biztonságos kezelést. 
 

6. sz. ábra Veszélyességi bárcák [24] 
 

    

Robbanó anyagok és tárgyak 
 

  

 

Gyúlékony gázok 
 

  

 

Nem gyúlékony, nem mérgező gázok 
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Mérgező gázok 

 

  

 

Gyúlékony folyékony anyagok 

    
Gyúlékony szilárd 

anyagok 
Öngyulladásra 

hajlamos anyagok 
Vízzel érintkezve gyúlékony gázokat 

fejlesztő anyagok 
 

  

 

 Gyújtó hatású 
anyagok 

Szerves peroxidok  

 

  

 

 Mérgező anyagok Fertőző anyagok  

    
Radioaktív anyagok Hasadó anyagok 

 

 

Maró anyagok  
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Feliratok 
 
A narancssárga táblánál már említett UN számok a veszélyes anyagot tartalmazó 
küldeménydarabon is kötelezőek. Minden közúti, vasúti vagy belvízi forgalomban 
szállított veszélyes árus hordón, ládán, zsákon, stb. szerepel az UN szám. Tengeri és 
légi szállításnál az anyag "helyes szállítási megnevezésének" (proper shipping name - 
PSN) feltüntetése is kötelező, természetesen angol nyelven. Emellett további 
információkat nyújtó feliratok is léteznek, pl. robbanóanyagok esetén az anyag 
alosztályának és összeférhetőségi csoportjának, valamint nevének is szerepelni kell a 
csomagoláson, a radioaktivitás veszélyére utaló bárcán a tartalom megnevezése és az 
aktivitás értéke is fel van tüntetve, gázpalackokra vagy tank-konténerek 
"tartálytáblájára" a bennük lévő anyag nevét is fel kell írni. Egyes tartányokon 
találkozhatunk olyan felirattal is, hogy "Szállítás alatt tilos kinyitni! Öngyulladásra 
hajlamos".   
 
Okmányok 
 
A veszélyes áruk szállításához az általános okmányokon kívül bizonyos áruokmányok, 
járműokmányok és személyi okmányok is szükségesek. Ezeknek az okmányoknak 
veszélyhelyzet kialakulásakor pontos információkat kell szolgáltatniuk a 
szükségintézkedések megítéléséhez, és a további információszerzéshez. A forgalmi 
engedély és a járművezetői engedély (jogosítvány) az ADR szerint nem kísérőokmány, 
de azokat a járművezetőnek mindig magával kell vinnie. Fontos, hogy fényképes 
személyazonosító igazolvány nélkül nem szabad veszélyes árut szállítani. A veszélyes 
áruk közúti szállításához szükséges legfontosabb okmányok a következők lehetnek: 

 

 fuvarokmány 

 felelős nyilatkozat, multimodális szállításokhoz ajánlott kísérőokmány részeként és 
konténer megrakási tanúsítvány tengeri szállításokhoz kapcsolódóan 

 írásbeli utasítás (4 oldalas) 

 jármű-jóváhagyási igazolás 

 ADR oktatási bizonyítvány és 

 egyéb, különleges kísérő okmányok (pl. tisztítási bizonylat- ECD, közbiztonsági 
képzésre vonatkozó iratok, kombinált szállításhoz szükséges nyilatkozatok, illetékes 
hatóság engedélye a szállítási feltételekkel vagy az illetékes hatóság jóváhagyása, 
engedély veszélyes hulladékokhoz, szállítási engedély radioaktív anyagokhoz).  
 
Fuvarokmány 
 
A fuvarokmány formájára vonatkozóan az ADR nem tartalmaz megkötéseket, viszont 
a fuvarokmány tartalmát pontosan meghatározza. Ezért általában a kereskedelmi és 
fuvarozási egyezményekben meghatározott okmányokat használják 
 

 Ezért a veszélyes áruk szállításánál az általános szállítási, illetve fuvarozási okmányok 
egyaránt használhatók, ha tartalmazzák mindazokat az adatokat, amelyeket az ADR a 
fuvarokmány tartalmára vonatkozóan előír. Ennek megfelelően fuvarokmánynak 
minősülhet: 

 fuvarlevél (pl: CMR fuvarlevél, e-CMR), 

 szállítólevél, 

 rakományjegyzék, 

 multimodális szállításokhoz ajánlott kísérőokmány, 
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 belföldi menetlevél, 

 számla, hulladékkísérő (pl: „SZ”) jegy is. 
 
Írásbeli utasítás 
 
A szállítás során esetlegesen bekövetkező bármiféle vészhelyzettel (baleset, rendkívüli 
esemény) kapcsolatos teendőkre a gépjárművezetőnek írásbeli utasítást kell adni, 
amennyiben veszélyt jelző táblával megjelölésre kötelezett veszélyes árut fog 
szállítani. 
Az írásbeli utasítást mindig a vezetőfülkében, jól látható helyen (például a szélvédő 
mögött) kell a szállítás során tartani. Az írásbeli utasításra vonatkozó előírások 2009-
től alapvetően megváltoztak. Az eddigi anyag illetve anyagcsoport - specifikus 
utasításokat egy ADR standardizált utasítás váltotta fel. 
Ennek feltétele az úgynevezett Tremcard rendszer mellett a CEFIC által kidolgozott 
Ericard rendszer bevezetése a balesetek, rendkívüli események során beavatkozó 
csapatok számára. 
 
Az új előírások szerint, tehát: 
A szállítás során – esetlegesen – bekövetkező baleset vagy más veszélyhelyzet esetén 
teendőkhöz segítségként a jármű vezetőfülkéjében, könnyen elérhető helyen az ADR-
ben meghatározott formájú és tartalmú írásbeli utasítást kell tartani.  
Az írásbeli utasítást a szállítónak (fuvarozónak) az indulás előtt kell biztosítania a 
járműszemélyzet számára. Az írásbeli utasításnak olyan nyelve(ke)n kell készülnie, 
hogy a jármű személyzet minden tagja képes legyen elolvasni és megérteni. A 
szállítónak (fuvarozónak) gondoskodnia kell arról, hogy az érintett személyzet 
minden tagja megértse az utasítást és képes legyen az abban foglaltakat megfelelően 
végrehajtani.  
Ez elsősorban a gépjárművezetők megfelelő felkészítésével, oktatásával, valamint a 
személyzet megfelelő egészségügyi alkalmasságával érhető el, hogy képesek legyenek 
kisebb járműtüzek oltására ill. személyi kockázat nélkül megfelelő kisebb szóródások, 
szivárgások, elfolyások kezelésére, megakadályozva azok fokozódását. Amennyiben a 
feladó különleges tennivalókat is javasol, a járműszemélyzetet erre külön ki kell 
oktatni. 
Indulás előtt a jármű személyzetének tájékozódnia kell a berakott veszélyes áruról és 
tanulmányoznia kell az írásbeli utasítást, hogy tudja, mi a teendője baleset vagy más 
veszélyhelyzet esetén. 
 
Az új típusú szabályozás szerint tehát a gépkocsivezető munkáltatója a szállító 
(fuvarozó) ad utasítást (gépjárművezető munkakörét érintő utasítás) és nem a feladó, 
akivel a gépjárművezető nincs munkaadói - munkavállalói viszonyban. 
 
Az írásbeli utasítás, négyoldalas és az ADR-ben meghatározott mintának kell 
tartalmilag és formailag teljes mértékben megfelelnie. Az írásbeli utasítást A4-es 
méretben elkészítve lehet A3-as lapra kivitelezni, mely ilyen esetben a méret miatt 
összehajtható, vagy A5-ös oldalak esetén egy A4-es lapon is elhelyezhető. Lehetőleg 
színes kivitelben kell biztosítani, de elfogadható fekete-fehér színben is. 
 
Mivel az írásbeli utasítás nem tartalmaz országspecifikus információkat sem, így 
például a szállítás útvonalát érintő országok vészhelyzeti telefonszámait, és az egyéb 
szükséges információkat az utasítás mellékleteként kell biztosítani. A feladónak 
megfelelő információkat kell adnia a szállító (fuvarozó) részére a szállítás biztonságos 
lebonyolítása céljából. Ahhoz, hogy a szállító (fuvarozó) megfelelően felkészülhessen 
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a szállításra és a járműszemélyzet megfelelően felkészíthesse az írásbeli utasítás 
végrehajtására vegyszerspecifikus és országspecifikus információk egyaránt 
szükségesek lehetnek. Csak így tudja a járműszemélyzet a szállítás útvonalát érintő 
országokban értesíteni a megfelel beavatkozó, kárelhárító szolgálato(ka)t, és így tud 
minden lehetséges felvilágosítást megadni a balesetről, illetve a rendkívüli 
eseményről és az érintett veszélyes anyagról. [24] 
 

5.3 Veszélyes áru szállítási kockázat értékelése 

A világon az egyik legveszélyesebb üzem a közlekedés, különösen a közúti közlekedés, 
itt történik a legtöbb baleset és haláleset. A közlekedés kockázata tovább növekszik a 
veszélyes áruk szállításával. A veszélyes áruk közúti, vasúti, vízi és légi szállításának 
veszélyei súlyos problémát jelentenek a lakosság és az esetleges balesetek 
felszámolásában résztvevő szervek, szakemberek számára.  
A veszélyes áruk szállításának területe – jelentőségének növekedésével, összetett 
kockázati viszonyaival – évek óta egyre preferáltabbá válik az Európai Uniós és a 
magyar döntéshozók előtt.  
Ezért napjainkban új kihívásként jelentkezik a veszélyes áru szállítási balesetek 
megelőzése, bekövetkezésük esetén ezek gyors és szakszerű felszámolása a lakosság és 
a környezet biztonságának megóvása érdekében. 
Magyarországon a BM OKF adatai alapján a szállítások száma az elmúlt évben 
közúton 20 millió tonnakilométer, vasúton 10 millió tonnakilométer, a belvízi 
szállítás 6 millió tonnakilométer szállított áru/év, a légi fuvarozás pedig 300-400 
járat/év volt.  
 
A veszélyes áru szállítás úticélja kapcsán lehet belföldi szállítmányozás, belföldről 
külföldi úticél felé, illetve külföldről belföldre történő fuvarozás, továbbá amennyiben 
a szállító jármű csak keresztülhalad az országon, tranzitszállítmányozás. Az 
igénybevett főbb közúti és vasúti tranzitútvonalak felmérésre kerültek, melyeket a 
soron következő két ábra mutat be.  
 

 
7.  ábra: Magyarország közúti tranzitútvonal-hálózata [25]  
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8. ábra: Magyarország vasúti tranzitútvonal-hálózata [25] 

 
A katasztrófavédelem veszélyes áru szállítmányok ellenőrzésével 

kapcsolatos tevékenysége [25] 

Előzmények  
A veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni hatékonyabb védekezés 
kialakítása és erősítése érdekében a veszélyes árukkal, veszélyes anyagokkal végzett 
tevékenységeket fokozott figyelemmel szükséges kísérni, mely legeredményesebben a 
rendszeres hatósági ellenőrzésekkel valósítható meg. Jogos társadalmi igényként, 
elvárásként jelentkezik, hogy a veszélyesáru-szállítások megnövekedett száma 
ellenére a közlekedés biztonsága ne romoljon, illetve a környezet terhelése ne 
fokozódjon.  
 
Ennek megfelelően a veszélyes áru szállítások, valamint a szállításokhoz kapcsolódó 
telephelyek rendszeres és következetes ellenőrzésének fő céljai közé tartozik a 
szabályok pontos betartásának számonkérése, elsősorban a balesetek megelőzésének 
elérése, illetve egy esetleges baleset bekövetkezte esetén, a káresemény élet- és 
vagyonbiztonságra, továbbá a környezetre gyakorolt káros hatásainak csökkentésé 
érdekében.  
 
Magyarországon évente több millió tonnakilométer veszélyes árut szállítanak 
elsősorban közúton és vasúton. A hatóságok a hatékony és nagyszámú ellenőrzések 
végrehajtásával a veszélyes áru szállításban résztvevőket a vonatkozó biztonsági 
jogszabályok maradéktalan betartására késztetik. 
 

5.4  A katasztrófavédelmi szervek ellenőrzési jogosultsága 

 
A katasztrófavédelmi szervek - az egyes veszélyes árukat szállító közúti járművek 
útvonalának kijelöléséről szóló 122/1989. (XII. 5.) MT rendelet módosítását követően 
- 2001. óta vesznek részt a veszélyes áruk közúti szállításának (ADR) hatósági 
ellenőrzésében.  
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2002-ben hatályba lépett a veszélyes áruk közúti szállításának ellenőrzésére 
vonatkozó egységes eljárásról szóló 1/2002. (I. 11.) Korm. rendelet, melynek 
értelmében, a hivatásos katasztrófavédelmi szervek a társhatóságokkal 
együttműködve teljes körű jogkört kaptak a veszélyes áruk szállítása szabályainak 
közúti és a telephelyi ellenőrzéseire.  
 
A 2007. évben bekövetkezett jogszabály módosítások kapcsán a katasztrófavédelem 
mint önálló ellenőrzési és szankcionálási tevékenységet végrehajtó 
„katasztrófavédelmi hatóság” került nevesítésre a közúti közlekedésről szóló 1988. évi 
I. törvényben (Kkt.) és az 1/2002. (I. 11.) Korm. rendeletben. Az ADR-es szállítások 
ellenőrzésével és a szállítások során elkövetett szabálytalanságok bírságolásával 
kapcsolatos eljárások lefolytatását ettől kezdve tehát a BM OKF és igazgatóságai 
önállóan, teljes hatáskörrel végzik.  
 
Újabb jelentős fordulópontra 2012. január 1-vel került sor, a Kat. tv. hatályba lépését 
követően. A veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről 
szóló új szabályozás a vonatkozó ágazati törvények (1995. évi XCVII. törvény a 
légiközlekedésről; 2000. évi XLII. törvény a víziközlekedésről; 2005. évi CLXXXIII. 
törvény a vasúti közlekedésről) módosításával megteremtette a jogszabályi hátterét 
annak, hogy a katasztrófavédelem immáron önálló hatósági jogkörben végezheti a 
veszélyes áruk vasúti és vízi szállításának ellenőrzését is, valamint szükség esetén 
bírságot szabhat ki, illetve egyéb intézkedéseket eszközölhet a veszélyhelyzetek 
elkerülése érdekében. 
 
A módosított ágazati törvények adta felhatalmazás alapján a végrehajtás részleteit 
pontosítandóan került kiadásra a hivatásos katasztrófavédelmi szerv eljárásai során a 
veszélyes áruk vasúti és belvízi szállításának ellenőrzésére és a bírság kivetésére 
vonatkozó egységes eljárás szabályairól, továbbá az egyes szabálytalanságokért 
kiszabható bírságok összegéről, valamint a bírságolással összefüggő hatósági 
feladatok általános szabályairól szóló 312/2011. (XII. 23.) Korm. rendelet. 
 
Veszélyes áru szállítás ellenőrzése 
 
Az ellenőrzéseket Magyarország területén a területi és a helyi szervek, az területi szerv 
teljes illetékességi területén hajtják végre. Közúti szállításnál a közúti forgalomban, 
vasúti fuvarozás esetén, a vasúti pályán, üzemváltó-, határállomáson, vasúti üzemi 
létesítményen, vízi szállításnál pedig nemzeti és nemzetközi vízi utakon, kikötőkben, 
veszteglő helyen, illetve az egyes szállítási ágakhoz kötődő telephelyen számíthatnak 
ellenőrzésre az érintettek.  
 
2012. április 1-től a megyei és fővárosi iparbiztonsági főfelügyelőségek, a 
katasztrófavédelmi mobil laborok, valamint kirendeltségek iparbiztonsági felügyelői 
végzik a veszélyes áruk közúti, vasúti, vízi szállításának az adott területi szerv 
feladatkörébe tartozó ellenőrzését szállítás közben (amennyiben az adott szállítási 
alágazat esetében az kivitelezhető), valamint telephelyen. 
 
Az ellenőrzést úgy kell végezni, hogy az ne veszélyeztessen sem személyeket, sem 
javakat, sem a környezetet, illetve ne zavarja jelentősen a közúti közlekedést. Az 
ellenőrzésnek ki kell terjednie – elsősorban a telephelyi ellenőrzés során –a 
közbiztonsági intézkedések ellenőrzésére is. 
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A veszélyes áru szállítási szabályok (ADR, RID, ADN)  előírásai alapján a veszélyes 
áruk szállításában résztvevőknek az ellenőrzéshez szükséges minden, saját 
feladataikra vonatkozó információt haladéktalanul az illetékes hatóság, illetve 
képviselője rendelkezésére kell bocsátaniuk. 
 
Ha az illetékes hatóságok azt tapasztalják, hogy a veszélyes áru szállítási szabályok 
előírásait nem tartották be, megtilthatják a küldemény feladását, vagy 
megszakíthatják az áru továbbítását, amíg a hiányosságokat ki nem küszöbölik, illetve 
más, megfelelő intézkedést is hozhatnak. A jármű feltartóztatása történhet a 
helyszínen, vagy biztonsági okokból kiválasztott más helyen. Ezek az intézkedések 
azonban nem zavarhatják jelentősen a közlekedést. 
 
Az 1/2002. (I. 11.) Korm. rendelet, valamint a 312/2011. (XII.23.) Korm. rendelet 
hatálya kiterjed a veszélyes áru szállítás biztonságát befolyásoló előkészítésre 
vonatkozó előírások betartásának a telephelyen történő ellenőrzésére. A telephelyen a 
területileg illetékes közlekedési hatóság, a rendőrhatóság, a katasztrófavédelem és a 
vámhatóság is önálló hatósági ellenőrzést végezhet. A telephelyen végzett ellenőrzés 
célja annak megállapítása, hogy a veszélyes áruk közúti szállításának előkészítése 
megfelel-e a vonatkozó jogszabályokban foglalt előírásoknak.  

Az ellenőrzés kiterjedhet a veszélyes áru szállításában résztvevő valamennyi 
közreműködőre (feladó, szállító/fuvarozó, címzett, berakó, csomagoló, töltő, 
tankkonténer vagy mobil tartány üzemben tartó). A veszélyes áru szállításában 
résztvevőknek az előrelátható veszély természetének és mértékének megfelelő 
intézkedéseket kell tenniük, hogy elkerüljék a sérüléseket és károkat, illetve a lehető 
legkisebbre csökkentsék a következményeket. A veszélyes áru szállítási szabályok 
előírásait be kell tartaniuk, illetve tartatniuk. 

 

Az ellenőrzött köteles a telephelyi ellenőrzést, az ellenőröknek az üzleti helyiségekbe 
vagy az ellenőrzött járműbe való belépését, a veszélyes áru szállítására vonatkozó 
iratokba való betekintését lehetővé tenni – beleértve a veszélyes anyagok biztonsági 
adatlapjainak bemutatását is – és a szükséges felvilágosítást megadni. A hatóság 
képviselői a veszélyes áruból, illetve a csomagolóeszközből vizsgálat céljából mintát 
vehetnek, feltéve, hogy mindezzel nem veszélyeztetik a biztonságot. Az ellenőrzöttnek 
ellenőrzés céljára a járműveket, a járműalkatrészeket, a felszereléseket és a 
berendezéseket is hozzáférhetővé kell tenni. 
 
A veszélyes áru szállítási szabályok 1.10 fejezete szerinti közbiztonsági terv készítési 
kötelezettség ellenőrzése, valamint a kötelezettség megállapítása esetén a terv 
meglétének ellenőrzése, valamint a szabályok 1.3 fejezet és a 8.2.3 szakasz szerinti 
képzés megtörténtének az ellenőrzése is a telephelyi ellenőrzések részét képezi. 
 
Telephelyi ellenőrzés során a telephelyen tartózkodó és szállításra előkészített 
veszélyes árut tartalmazó gépjárművek ellenőrzését, a közúton történő ellenőrzés 
szabályai szerint kell végezni és minden ellenőrzött járműre ki kell tölteni az 
ellenőrzési jegyzéket. A szállításra előkészítettség tekintetében a vállalkozás 
képviselőjét az ellenőrzés megkezdése előtt minden esetben nyilatkoztatni kell. Ez 
alól kivételt jelent, ha a gépjármű nyilvánvalóan szállításra előkészített állapotban van 
(pl. rakottan elindult a kijárat felé stb.). 
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Veszélyes áruk vasúti (RID) és a vízi (ADN) szállítása 
 
A veszélyes áruk vasúti és vízi szállítását végző vállalkozások kötelesek, a 312/2011. 
(XII.23.) Korm. rendelet 6. § és 7.§ értelmében a veszélyes áru vasúti és vízi szállítását 
bejelenteni a hivatásos katasztrófavédelmi szerv központi szerve honlapján keresztül, 
- a katasztrófavédelmi hatóság által rögzített adattartalommal közzétett 
formanyomtatványon - vagy az illetékes területi szerv ügyeletének az árutovábbítás 
megkezdése előtt írásban, magyar vagy angol nyelven, elektronikus aláírással ellátott 
e-mail vagy telefax formájában.  
 
A fentieken túl a bejelentésre kötelezett vállalkozások kötelesek a már bejelentett, de 
meghiúsult árutovábbítást vagy a bejelentésben szereplő adatok esetleges 
módosítását is a katasztrófavédelmi hatóság felé haladéktalanul, de legkésőbb a 
bejelentett szállítás előre jelzett időpontjáig jelezni. Nem kell az adatszolgáltatási 
kötelezettséget teljesíteni azon veszélyes áruk vízi szállítása során, amelyek adatai a 
RIS (River Information System) rendszerben rögzítésre kerültek.  
 
Veszélyes áru szállítás során bekövetkezett balesetek kivizsgálása 
 
Alapvető feladatként jelentkezik, hogy a veszélyes áru szállítása során bekövetkezett 
balesetek, események okai, következményei és a megelőzés lehetséges módjai 
meghatározásra kerüljenek. Ennek egyik fő alapja, hogy ezeket az eseményeket a 
katasztrófavédelmi szervek megfelelő módon, kellő alapossággal kivizsgálják, 
dokumentálják, hogy az érintett vállalkozások figyelmét felhívják az esetleges 
hiányosságokra, valamint ha szükséges jogszabály módosítást kezdeményezzenek a 
további balesetek megelőzése, a lakosság biztonságának magas szinten való 
megtartása érdekében.  
 
A veszélyes áru szállítás során bekövetkezett balesetek kivizsgálását a 
katasztrófavédelmi mobil laborok (KML) végzik. 
 
A balesetek kapcsán elmondható, hogy a legtöbb esetben alapvetően közlekedési 
szabályszegés, figyelmetlenség a baleset bekövetkezésének alapvető oka, de a 
vizsgálatok eredményei alapján megállapítható, hogy esetenként árukezelési 
szabálytalanságok (pl. a rakomány rögzítésének szabálytalanságából eredően a 
rakomány elhagyása, stb.) is azonosíthatók. [26]  
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6. VESZÉLYES ÜZEMI BIZTONSÁG IRÁNYÍTÁSI 
RENDSZEREK FELÉPÍTÉSE ÉS MŰKÖDTETÉSE 

 
6.1 Jogszabályi előírások 

A biztonsági irányítási rendszer (BIR) egyfajta – az egyetlen jogszabályban is rögzített 
és hatóság által felügyelt, tehát nem önkéntes vállaláson alapuló –  minőségirányítási 
rendszer, amely működtetésének a célja a súlyos balesetek megelőzése. Tehát a BIR a 
súlyos balesetek megelőzésének legfontosabb eszköze. Ennek az a magyarázata, hogy 
minden rendellenesség, üzemzavar (ami súlyos balesetté is eszkalálódhat) végső oka 
emberi hibára vezethető vissza. Ha olyan irányítási rendszert vezetünk be, amely 
minimalizálja az emberi tévedésekből, hanyagságból eredő hibák lehetőségét, akkor a 
súlyos balesetek kialakulása is minimálisra csökkenthető. 
 
Felső küszöbértékű veszélyes ipari üzem üzemeltetője a biztonsági jelentés részeként 
biztonsági irányítási rendszert hoz létre. A biztonsági jelentésnek szerves része a 
biztonsági irányítási rendszer bemutatása. Az üzemeltető a biztonsági irányítási 
rendszert beépíti a veszélyes ipari üzem általános vezetési rendszerébe.  
 
A veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek döntő többségében számos 
minőségirányítási rendszer (gyártással, gyártmányminőséggel, környezetvédelemmel 
stb.) működik, és ilyen tanúsítványokkal rendelkeznek. Többségük rendelkezik 
integrált minőségirányítási rendszerrel, és ennek alkalmazását szolgáló kézikönyvvel. 
A BIR-t ebbe a rendszerbe, integráns részként kell beépíteni, és lehetőség szerint az 
integrált irányítás minél több elemét be kell építeni a BIR-be.   
 
Alsó küszöbértékű és küszöbérték alatti veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemekben 
is ki kell alakítani olyan irányítási rendszert, amely minimalizálja a súlyos balesetek 
kialakulásának esélyét. A felső küszöbértékű üzemtől csak abban különbözik ez az 
irányítási rendszer, hogy itt kevésbé részletesen kell teljesíteni a BIR meglehetősen 
részletekbe menő szabályozását. De a lényege ugyanaz! 
 
A biztonsági jelentésben az üzemeltető bemutatja a biztonsági irányítási rendszer 
szervezeti felépítését. A leírásban a szervezet minden szintjén megjelöli a veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek megelőzésébe és az ellenük való védekezés 
irányításába, végrehajtásába bevont személyeket, azok feladat- és hatáskörét, 
felkészítésükhöz szükséges követelményeket és erőforrásokat.  
 
A BIR szervezeti felépítésének követnie kell az üzem általános szervezeti felépítését, 
de attól némileg eltérhet. A vezetők állnak az üzemi ranglétra tetején, a biztonságban 
nem érintett dolgozók (pl. a könyvelők) teljesen ki is maradhatnak. Szervezeti 
hovatartozástól függetlenül viszont be kell osztani minden dolgozót, akinek az üzem 
biztonságos működésével kapcsolatosan szerepük van (önálló vállalkozásban 
működtetett karbantartók, őrzésvédelem stb.) Minden BIR-be beosztott dolgozót 
rendszeresen fel kell készíteni ebbéli feladataira, és számonkéréseke kell ellenőrizni 
felkészültségüket. Minden BIR felkészítést megfelelően adminisztrálni kell 
(foglalkozási vázlatok, jelenléti ívek, értékelt tesztek stb). 
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Az elvégzett veszélyazonosítás és kockázatelemzés eredményei alapján az üzemeltető 
kialakítja, illetőleg felülvizsgálja, és szükség szerint kiegészíti a biztonsági irányítási 
rendszer normáit: kidolgozza, illetőleg kiegészíti és alkalmazza a biztonságos üzemre 
vonatkozó technológiai leírásokat, utasításokat és más szabályzókat. A normák 
kialakításába - az őket érintő területeken és mértékben - a végrehajtó személyzetet is 
bevonja. Részükre a megfelelő feltételeket és felkészítést biztosítja. A 
normarendszerben figyelembe veszi a normálüzemi technológiákat, a leállításokat, az 
indításokat, a berendezések karbantartását és a technológiai veszélyhelyzeteket is. A 
biztonsági irányítási rendszer normáit megismerteti a fenti tevékenységekben érintett 
személyekkel is. 

Minden üzemben vannak technológiai (gyártási stb.) utasítások, amelyek alapján a 
gyártás folyik. Ezeket ki kell egészíteni olyan normákkal, amelyek célja az 
üzemzavarok megelőzése. Például egy létező tankautó lefejtési utasítást ki kell 
egészíteni olyan normákkal, amelyek betartása garantálja, hogy a tankautóból 
lefejtett anyag ne gyulladhasson meg, ne kerülhessen a közcsatorna hálózatba stb. 

Az üzemeltető figyelmet fordít a berendezésekben, a tárolóeszközökben és a 
gyártásban végrehajtott változtatásokra. E változtatásoknak a biztonságra vonatkozó 
vetületeit már a változtatások tervezése és kivitelezése során előzetesen figyelembe 
veszi. 
 
A gyártás és a gyártmányok egy innovatív üzemben folyamatosan változnak. 
Biztosítani kell azt, hogy a biztonsági normák, a szervezeti felépítés mindig az aktuális 
állapotokat tükrözze. Folyamatosan kell biztosítani a régi normák kivonását, és az 
újak beállítását. Régi, nem az adott, ténylegesen folyó gyártást tükröző normák nem 
fordulhatnak elő. Ha ilyen mégis lenne, az súlyos hiba. 
 
A veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek megelőzésével kapcsolatosan 
kitűzött célok elérésének folyamatos vizsgálata érdekében az üzemeltető módszereket 
dolgoz ki, és ezek szerint cselekszik. A megelőzéssel kapcsolatos feladatok 
végrehajtásának helyzetét folyamatosan értékeli. A hiányosságokat feltárja, és 
kialakítja az azok kiküszöböléséhez szükséges módszereket.  
 
Az üzemben (különösen egy nagyméretű üzem esetében) gyakran történnek 
rendkívüli események, üzemzavarok, kisebb vagy súlyosabb munkahelyi balesetek, 
majdnem balesetek. Ezek végső oka a BIR nem megfelelő volta, vagy nem megfelelő 
alkalmazása. Minden ilyen eseményt alaposan fel kell vizsgálni, okait részletekbe 
menően fel kell tárni. Meg kell állapítani, hogy a BIR mely normáját sértették meg. Ez 
alapján változtatni kell a BIR adott normáin, illetve a felkészítések során erre külön 
figyelmet kell fordítani. Amennyiben a változtatás igénye a technológiát érinti, azt az 
üzem vezetése elé kell terjeszteni, amelynek gondoskodnia kell a változtatásról. 
 
A feladatok érintik a jelentési rendszert is, amelyben az üzemeltető a veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetekről vagy eseményekről ad tájékoztatást. A 
jelentésekben külön figyelmet érdemelnek az olyan baleseti események, amelyek a 
biztonsági rendszer zavarait mutatják. Az ilyen események hátterét feltárja, 
tapasztalatait értékeli, a következtetéseket levonja, és ezek alapján intézkedik a 
megelőzéssel vagy az elhárítással kapcsolatban szükségessé vált feladatokra.  
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Rendkívüli esemény vagy súlyos baleset bekövetkezésekor a hatóságnak meg kell 
küldeni az esemény kivizsgálásáról készített jegyzőkönyvet. Ilyenkor nem elsősorban 
a történéseket kell részletezni, hanem azt, hogy a BIR mely normája hiányzott (nem 
volt szabályozva), vagy nem alkalmazták megfelelően. Mellékelni kell a BIR-ben, vagy 
a felkészítésben tett változtatásokat is.  

 
Amennyiben az üzemeltető a biztonsági irányítási rendszerről - arra hivatott és a 
nemzetközi gyakorlatban elfogadott - minőségtanúsító szervezet tanúsítványát 
mellékeli a biztonsági jelentés hatóság részére történő megküldésekor, akkor a 
biztonsági irányítási rendszer bemutatását nem kell megküldeni, de azokat a hatóság 
kérésére hozzáférhetővé kell tenni. [27] 
 

6.2 Munkahelyi egészségvédelmi és biztonsági irányítási 
rendszer 

A veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemben többfajta minőségtanúsítási rendszer is 
működhet. Ezek felhasználhatóak a BIR normáinak kialakításakor. Ugyanakkor ezek 
a tanúsítások nem felelnek meg a BIR-rel szemben támasztott minden 
követelménynek. Ez alól egy kivétel van jelenleg a BS OHSAS 18001:2007 (A 
munkahelyi egészségvédelem és biztonság irányítási rendszere) tanúsítási rendszer, 
amely tartalmazza a súlyos balesetek elleni védekezéssel kapcsolatos üzemeltetői 
eljárásokat és eszközöket. E rendszer vonatkozó jogszabályi követelmények szerinti 
bemutatása elegendő a hatóságnak a megfelelőség igazolására. Ugyanakkor a hatóság 
a felülvizsgálat eredménye alapján indokolt (jogszabályi követelmény nem teljesítése) 
esetben hatósági határozatban változtatásokat (kiegészítéseket) írhat elő. 
 
Az OHSAS 18001 a munkahelyi egészségvédelmi és biztonsági irányítási rendszerek 
értékelését meghatározó előírás. Az előírás annak a vállalati igénynek a kielégítése 
érdekében született, hogy azok szerettek volna hatékonyabban megfelelni az 
egészségvédelmi és biztonsági követelményeknek. 
 
Az OHSAS 18001 előírás a tervezés-végrehajtás-ellenőrzés-felülvizsgálat ciklust 
követi, és emellett a hangsúlyt a folyamatos fejlesztésre helyezi. Ez a modell jól 
illeszkedik más irányítási rendszerek dokumentumainak a felépítéséhez, például az 
ISO 14001-hez. Az irányítási rendszerek dokumentumainak összhangja elősegíti az 
integrált irányítási rendszerek kialakítását. 
A következő lépések elősegítik az irányítási rendszer alapstruktúrájának a kiépítését 
és az OHSAS 18001-hez való kapcsolását. 
 
Tervezés 
A tervezési szakaszban a következő feladatokat kell elvégezni: 
– Biztosítani kell a felső vezetőség elkötelezettségét.  
– A felső vezetőség jóváhagyását is megszerezve, ki kell dolgozni a vállalat 

munkahelyi egészségvédelmi és biztonsági politikáját.  
– Ki kell dolgozni azt a keretrendszert, amely alkalmas arra, hogy a veszélyeket 

azonosítsák, a kockázatokat értékeljék és meghozzák a szükséges szabályozó 
intézkedéseket.  

– Meg kell állapítani a jogi kötelezettségeket, ki kell tűzni a célokat, és be kell 
vezetni az elérésüket szolgáló irányítási programot. Az egész folyamatot 
dokumentálni kell.  

 
A munkahelyi egészségvédelmi és biztonsági irányítási rendszer bevezetése: 
A következő feladatokat kell elvégezni: 
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– Meg kell határozni a feladatokat és hatásköröket.  
– Ki kell dolgozni azokat a konzultációs és kommunikációs eljárásokat, amelyekkel 

az alkalmazottak és az érdekelt felek bevonhatók a munkahelyi egészségvédelmi és 
biztonsági kérdések megoldásába.  

– Dokumentálni kell az eljárásokat, és ki kell dolgozni egy dokumentum- és 
adatkezelő rendszert.  

– Be kell vezetni a működést szabályozó rendszert.  
– Ki kell dolgozni a vészhelyzetekre vonatkozó terveket és eljárásokat.  
 
Az irányítási rendszer ellenőrzése és a szükséges helyesbítő tevékenységek elvégzése 
 
Az irányítási rendszer folyamatos fejlesztésére kell törekedni. Ennek érdekében a 
következőkre van szükség: 
– Teljesítménymérés és monitoring alkalmazása.  
– A balesetekkel, rendkívüli eseményekkel, az előírásoktól való eltéréssel, valamint a 

helyesbítő és megelőző intézkedésekkel kapcsolatos felelősségi körök és 
hatáskörök meghatározása és dokumentálása.  

– Nyilvántartások vezetését és kezelését szabályozó eljárások bevezetése.  
– Az irányítási rendszer auditálása és értékelése.  
– Pontosan meghatározott időközönként a rendszer vezetőségi átvizsgálása.  
 
A regisztráció megszerzése 
 
A regisztráció menete több lépésből áll, növeli a rendszer értékét, és elősegíti a 
fejlesztését. A regisztrációs folyamat során az OHSAS 18001-es irányítási rendszert 
alaposan felülvizsgálják. 
 
Folyamatos értékelés 
A regisztráció megtörténte és a tanúsítvány átvétele után ez a tény nyilvánosságra 
hozható, és fel lehet használni a vállalat reklámozására. A tanúsító szervezet 
rendszeresen ellenőrzi, hogy a rendszerük továbbra is kielégíti-e az előírás 
követelményeit. 
Ha a BIR kialakítása megfelelő, és annak működtetése is a normáknak megfelelően 
történik, akkor a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem üzemeltetője minden 
(jogszabályban rögzített) tőle elvárhatót megtett a súlyos balesetek megelőzése 
érdekében.  Tehát ezzel teljesítette a Kat. tv–ben rögzített egyik alapvető 
kötelezettségét. [27] 
 

6.3 Biztonsági irányítási rendszer veszélyes ipari üzemekben  

Az Európai Bizottság Közösségi Kutatási Központban működő Súlyos Baleseti Veszély 
Iroda a bekövetkezett ipari balesetek kivizsgálásával kapcsolatos elemzései azt 
bizonyították, hogy a balesetek 85 %-a vezetési és/vagy szervezési hiányosságokra 
vezethető vissza. A Seveso II. Irányelv megalkotásánál már figyelembe vették ezen 
tapasztalatokat és a szabályozás hatálya alá tartozó üzemek számára biztonság 
irányítási rendszer kialakítását fogalmazták meg követelményként. 
 
A biztonsági irányítási rendszer átöleli az egész tevékenységet, egészen a beruházástól 
kezdve a beszerzéseken, üzemeltetésen keresztül a leállításig, selejtezésig.  
Egyrészt az ipari biztonság magas fokú biztosítása, másrészt a költségek 
minimalizálása érdekében egy olyan irányvonalat célszerű kialakítani a biztonság 
irányítási rendszer kapcsán, amely iparágtól független. Így a különböző tevékenységű 
üzemek számára lehetőség van az irányvonal saját szervezetbe való integrálására. 
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A biztonság irányítási rendszer struktúrája a gyakorlatban elfogadott, s már 
bevezetett menedzsmentrendszerekre alapozva határozható meg, ezek kibővítésével, 
a megfelelő üzemspecifikus szervezeti sajátosságok figyelembevétele mellett. Ily 
módon biztosított egyrészt a különböző menedzsmentrendszerek közötti 
kompatibilitás, másrészt a bevezetésnél kívánt rugalmasság.  
Németországban a kutatások eredményeként a biztonsági irányítási rendszert úgy 
építették fel, hogy az Irányelvben megfogalmazott felépítésre és folyamatszervezésre 
vonatkozó követelményeket a már meglévő minőségbiztosítási 
menedzsmentrendszerbe integrálták. Magyarországon – hasonlóan Németországhoz 
– a szabályozás hatálya alá tartozó nagyobb üzemek többségben a Minőségbiztosítási 
Menedzsment Rendszer ISO 9001 számú és a Környezeti Menedzsment Rendszer ISO 
14001 számú szabványa már bevezetésre került, így célszerű ezekre a rendszerekre 
alapozva kiépíteni a biztonságirányítási rendszert. 
Az alábbi részekben a biztonság irányítási rendszer általános és tartalmi 
követelményei szerepelnek [8]: 
 
Általános követelmények 
 
Az üzemeltető által kialakított súlyos baleset megelőzési politikának a megfelelő 
eszközök, a szervezet és vezetési rendszerek által garantálnia kell az ember és a 
környezet magas fokú védelmét. 
Az üzemeltetőnek a súlyos baleset megelőzési célkitűzéseinek kidolgozása során 
figyelembe kell vennie az alábbi elveket: 

 a súlyos balesetek megelőzéssel kapcsolatos stratégiát írásban kell elkészíteni, 
tartalmaznia kell a megelőzéssel, valamint a veszély csökkentésével kapcsolatos 
általános célokat és a beavatkozási elveket; 

 tartalmaznia kell továbbá a súlyos balesetek megelőzéséhez és végrehajtásához 
szükséges szervezeti felépítést, felelősségi köröket, feladatokat, megvalósítást, az 
eljárásokat, a folyamatokat és erőforrásokat. 

A felső küszöbértékű veszélyes üzem üzemeltetőjének a súlyos baleset megelőzésével 
kapcsolatos stratégiáját, politikáját a biztonsági jelentésben kell bemutatnia. Az alsó 
küszöbértékű üzem üzemeltetőjének ezt nem kell megküldenie az illetékes hatóság 
részére, de kérésére azt rendelkezésére kell bocsátania.  
 
Tartalmi követelmények 
Az üzemeltető által elkészítendő súlyos balesetek megelőzéséhez kapcsolódó 
politikának az alábbi hét területre kell kiterjednie: 

 szervezet és személyzet; 

 a súlyos veszélyek meghatározása és értékelése; 

 üzemeltetési ellenőrzés; 

 módosítások kezelése; 

 védelmi tervezés; 

 folyamatos ellenőrzés; 

 audit és felülvizsgálat. 
 
Az alábbi ábra a súlyos veszélyek kezelésére alkalmas rendszerkoncepció vázlatát 
mutatja be. Mindezen elemeket a rendszer szerves és funkcionális részeiként 
szükséges kialakítani, mert csak így érhető el hatékony biztonsági teljesítmény. [27] 
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9. sz. ábra: A súlyos veszélyek kezelésére alkalmas irányítási 
rendszer [27] 
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Szervezet és személyzet 
 
Ebben a részben üzemeltetőnek az üzem szervezeti felépítését és „biztonsági 
kultúráját” kell bemutatnia. A veszélykezelés minden szintjén meg kell határozni a 
személyzet pontos felelősségi körét és szerepét. Az üzemeltetőnek rögzítenie kell a 
személyzettel szemben támasztott képességi és szakértelmi követelményeit. 
 
Meg kell határozni az irányító, végrehajtó személyzet szerepét, felelősségét, feladatait, 
hatáskörét, kölcsönös függőségi viszonyait, különös tekintettel az alábbiakra: 

 a biztonsági irányítási rendszer kiépítéséhez és alkalmazásához szükséges 
eszközök biztosítását, beleértve a humánerőforrást is; 

 a személyzet biztonsági tudatosságát és az üzemeltető biztonsági irányelvének való 
megfelelést biztosító intézkedéseket; 

 a fejlesztő és módosító tevékenységek meghatározását, dokumentálást és 
visszaellenőrzését; 

 képzési szükségleteket, előírásokat, és a képzés hatékonyságának értékelését; 

 a jelentési rendszer működésének koordinációját. 
 
Az üzemvezetés felelőssége és hatásköre a biztonság irányítási rendszer életbe 
léptetése, gyakorlati végrehajtatása, ellenőrzése, változtatások engedélyezése. A 
„biztonságmenedzsment” feladta a rendszerdokumentáció folyamatos frissítése, 
naprakészen tartása, valami a biztonság irányítási rendszer szervezeti irányítása. A 
további vezetői erők (üzemi, műszaki, technológiai) feladata: a tevékenységi területén 
a biztonság irányítási rendszer alkalmazása, rendszer továbbfejlesztéséhez való 
hozzájárulás a biztonság javításának érdekében. A biztonsági célkitűzések 
megalkotásánál és alkalmazásánál biztosítani kell a munkavállalók és ahol szükséges 
az üzemben jelen levő alvállalkozók és egyéb érdekeltek bevonását. 
 
A súlyos veszélyek meghatározása és értékelése 
 
Az üzemeltetőnek ki kell alakítania, és alkalmaznia kell a tevékenységből, valamint a 
veszélyes anyagok és készítmények kezeléséből, feldolgozásából adódó veszélyek 
meghatározását és értékelését végző eljárásokat. Az eljárásokat részletesen a 
következő fejezet tartalmazza. Az eljárásoknak hivatalosnak, szisztematikusnak és 
kritikusnak kell lenniük. Szükséges továbbá a baleseti megelőző és csökkentő 
intézkedések meghatározása is. A fenti eljárások kialakításához és megvalósításához 
szükséges elméleti tudás és gyakorlati tapasztalat felmérésének, az irányítási rendszer 
részét kell képezni.  
 
A veszély meghatározás és értékelés alkalmazási területei: 

 a tervezés, a létesítés, üzembe helyezés, üzemelés, fejlesztések idején felmerülő 
veszélyek; 

 a szokványos és a nem szokványos üzemmódok veszélyei; 

 balesetek és lehetséges veszélyhelyzetek, külső események, emberi tényezők és a 
biztonsági vezetési rendszerben keletkezett hibák; 

 az üzemeltetés beszüntetése, módosítások és a leállás esete; 

 az megelőző tevékenységek veszélyei; 

 a természeti veszélyek, szállítási, anyagmozgatási tevékenységek, környező 
tevékenységek hatásai, szándékos vagy hatáskör nélküli cselekedet. 
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 kiegészítésként fel lehet használni a megtörtént üzemzavarok, balesetek és az 
üzemeltetés gyakorlati tapasztalatait. 

 
Üzemeltetési ellenőrzés 
 
A veszély meghatározási és értékelési eljárások eredményeit, az üzemeltetés veszélyeit 
és az irányítást tartalmazó információkat naprakészen kell tartani, és hozzáférhetővé 
kell tenni. Ezek alapján a biztonságos tervezésre és működtetésére vonatkozó 
utasításokat kell elkészíteni.  
Az utasításokat meg kell ismertetni a részben vagy egészen bevont állománnyal, 
továbbá időszakonként meg kell győződni azok vérhajtásáról, naprakészségéről és 
alkalmazhatóságáról. 
 
Módosítások kezelése 
 
Az üzemeltetőnek válaszintézkedéseket kell előkészíteni és megvalósítani a 
személyzet, eljárások, anyagok, berendezések, szoftver, tervezési vagy külső 
körülmények olyan mértékű megváltozására, melyek súlyos balesetet 
eredményezhetnek. Tartalmi követelményei az alábbiak: 

 a módosítás létrejöttének meghatározása; 

 a változás kezdeményezéséhez kellő hatáskörök és feladatok előírása; 

 a javasolt módosítás meghatározása és végrehajtásának dokumentálása; 

 a javasolt módosítás biztonsági kihatásainak meghatározása, értékelése; 

 a biztonsági intézkedések meghatározása, magyarázata, dokumentálása; 

 a szükséges módosítás utáni felülvizsgálati eljárások, kiegészítő felülvizsgálati 
meghatározása és alkalmazása. 

 
Védelmi tervezés 
 
A felmért veszélyhelyzetek elhárításához az üzemeltetőnek védelmi tervet kell 
készítenie. Rögzíteni kell a védelmi terv elkészítéséhez, valamint bevezetésének, 
alkalmazásának, felülvizsgálatának, ellenőrzésének, napra készségének 
megállapításához szükséges eljárásokat, melyeket a biztonsági irányítási rendszerbe 
kell befoglalni. Gondoskodnia kell arról, hogy az érintettek megismerhessék a terv 
tartalmát. 
 
Folyamatos ellenőrzés 
 
Az üzemeltetőnek biztonsági monitoring rendszereket kell működtetnie a kitűzött 
célok megvalósulásának folyamatos értékelése céljából. Ez magába foglalja egyrészt a 
tervek és célok megvalósításának és a kockázat kezelési intézkedések a baleset 
bekövetkezése előtti végrehajtásának ellenőrzését (aktív monitoring), másrészt az 
üzemzavar vagy baleset esetén bekövetkező meghibásodás jelentését és kivizsgálását 
(reagáló monitoring). 
A monitoring során kapott eredmények a felülvizsgálat fontos tényezőinek is 
bizonyulnak. 
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Audit és felülvizsgálat 
Az audit az előírt és megvalósított szervezet, eljárások és módszerek vonatkozásában, 
a biztonsági vezetési rendszernek való megfelelést hivatott biztosítani. Az auditot az 
érintett üzemtől független személynek kell végeznie.  
A felülvizsgálat célja, annak megállapítása, hogy a biztonsági vezetési rendszer 
kielégíti-e az üzemeltető által kitűzött célokat. A vizsgálatnak arra is ki terjednie, hogy 
a követelmények és célkitűzések mennyire vannak összhangban. 
 
Audit 
Az audit megállapítja azt, hogy a biztonsági irányítási rendszer mindenre kiterjedő 
végrehajtása mennyire elégíti ki a külső- és az üzemeltető által megkívánt 
követelményeket. Az eredmények alapján meghatározhatóak a biztonsági irányítási 
rendszer elemeinél szükséges fejlesztések. E cél elérése érdekében az üzemeltetőnek 
az audit tervet kell készítenie. Ez tartalmazza: 

 az auditálni kívánt területeket és tevékenységeket; 

 minden egyes audit rendeltetését; 

 az auditokhoz szükséges erőforrásokat és személyzetet (szakértelem, függetlenség, 
technikai biztosítás); 

 a használni kívánt audit jegyzőkönyveket (kérdőívek, mérések, vizsgálatok, 
interjúk); 

 az audit eredmények jelentési rendjét; 

 visszacsatolásokat. 
 
A felülvizsgálat 
A felsőszintű vezetés meghatározott időszakonként - a megfelelőség megállapítása 
céljából - felülvizsgálhatja az átfogó biztonsági politikát, a súlyos baleseti veszély 
kezelési stratégiát és a biztonsági irányítási rendszer minden aspektusát. Ezek 
vonatkozhatnak az erőforrások elosztására, a személyzetben, technológiában, 
szabványokban és a jogi szabályozási rendszerben történt változásokra is. [27] 
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